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In prezenţa tovarăşului 
NICOLAE CEAUŞESCU, Satu Mare 
a sărbătorit un mileniu de existenţă

Cel mal de nord municipiu de 
pe harta tării, Satu Mare, a îm
plinit un mileniu de existenţă a- 
testată documentar. Gloriosul ju
bileu, care a polarizat entuzias
mul tuturor celor 90 000 de locui
tori, mtadri de străvechea istorie 
a oraşului lor, a căpătat o mare 
strălucire prin prezenţa la sărbă
toare a conducătorului partidului 
Si statului nostru, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu.

Secretarul general ai partidului 
a sosit la Satu Mare în dimineaţa 
zilei de 3 octombrie, venind din 
Gluj, unde s-a întîlnit cu oamenii 
muncii din această parte a ţării 
în cadrul vizitei sale de lucru şi 
cu prilejul deschiderii noului an 
de învăţăroînt universitar.

La plecarea din Gluj, zeci de 
mii de cetăţeni au ieşit pe stră
zile municipiului pentru a-şi lua 
rămas bun de la tovarăşul Niooîae 
Ceauşescu, saiutîndu-1 cu multă 
căldură. Răsună urale şi ovaţii, 
Secretarul genera! a! partidului 
răspunde manifestărilor prieteneşti 
adresate de clujeni,

Adreslndu-se miilor de oameni 
ai muncii adunaţi în piaţa Vic
toriei, secretarul general al parti
dului mulţumeşte muncitorilor, 
intelectualilor, întregii populaţii 
clujene, pentru primirea căldu
roasă făcută pe tot parcursul vi
zitei, le urează noi succese in 
îndeplinirea angajamente.!;.r luate', 
pentru înfăptuirea actualului plan 
cincinal în patru ani ţi jumătate, 
multă sănătate şi fericire.

tn aplauzele şi ural ele clujeni
lor, coloana de maşini se îndreap
tă spre Satu Mare. Aceeaşi pri
mire călduroasă n fost rezervată ■ 
conducătorilor de partid şi de 
stat la Gherla, Dej şi în celelalte 
localităţi de pe traseu. Pina la 
ieşirea din judeţul Cluj, tovarăşul 
Niooîae Ceauşescu, ceilalţi con
ducători de partid şi d« stat au 
fost însoţiţi de tovarăşul Aurel 
Duca, membru supleant al Comi
tetului Executiv al C.C. al P.C.R., 
prim-secretar al Comitetului jude
ţean de partid Cluj, de alţi re
prezentanţi ai organelor locale de 
partid şi de stat.

Pină Ia Satu Mare, se străbat 
comune frumoase din judeţele Să
laj şi Maramureş. Mii de ţărani 
cooperatori salută cu entuziasm 
pe tovarăşul Nicol«e Ceauşescu, 
la Şorocuţa Mare, Coloana de ma
şini *e opreşte în centrul locali
tăţii, unde se adunaseră toţi lo
cuitorii comunei şi alţi coopera

tori din satele învecinate. Era de 
iată tovarăşul Gheorghe Blaj, prim- 
secretar ai Comitetului judeţean 
Maramureş al P.C.R. Prin aplauze 
şi urale, cei prezenţi îşi exprimă 
bucuria de a avea în mijlocul lor 
pe iubitul conducător al poporu
lui nostru. Se scanda „Ceauşescu- 
P.C.R.1“, „Ceauşescu şi popor,ull“.

Conducătorii de partid şi de 
stat trec apoi prin oraşul Baia 
Mare, întimpinaţi de oamenii 
muncii de aici in aceeaşi atmos
feră entuziastă şi ajung la ora 10, 
în Satu Mare.

Ca şi în celelalte vizite ale se
cretarului general al partidului, 
întilnirea sătmărenilor ou tovară
şul Nicolae Ceauşescu a consti
tuit prilejul unei cald« manifes
tări de dragoste şi ataşament fată 
de partid, de stimă, preţuire şi 
profundă recunoştinţă faţă de cel 
care, în fruntea partidului şi sta
tului, prin forţa exemplului său, 
a făcut ca puterea creatoare a 
poporului român să cunoască cea 
mai înaltă împlinire a sa.

Aniversarea celor 10 veacuri de 
istorie sătmăreană a fost pregă
tită cu mare însufleţire $i dăruire 
de toţi locuitorii oraşului — ro
mâni, maghiari, germani sau de 
alte naţionalităţi — Intr-o impre
sionantă unitate.

La sosirea în oraş a tovarăşu
lui Nicolae Ceauşescu, mii de 
oameni, unii veniţi din alte loca
lităţi ale judeţului, trăiesc cli
pele de emoţie şi bucurie proprii 
marilor evenimente, ovaţionează 
şi aclamă îndelung,

împreună cu secretarul gene
ral al partidului, au sosit tova* 
răşii Paul Niculescu-Mizil ş l’ 
Mihaî Cere,
, Un- cald cuvînt de bun sosit 

în oraşul milenar este rostit de 
tovarăşul Iósif Uglar, membru su
pleant al Comitetului Executiv 
al C.C. al P.C.R., prim-secretar 
al Comitetului judeţean de 
partid, preşedintele Consiliului 
popular judeţean Satu Mare.

Primarul municipiului, VasiJe 
Cita, înmânează tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu cheia de aur 
a, oraşului milenar.

Momentele solemne ale întil- 
mirii sínt încheiate de puternice 
aplauze si urale, care culminează 
atunci cînd tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu se apropie de landu
rile de oameni ai muncii, răspun- 
zînd cu căldură salutului lor, 
stringîndu-Ie mîinile.

Sătmărenii au multe şi înte
meiate motive să-şi exprime cu

{Sontinuare In pag. a III-a)

Consiliul de Stat 
al Republicii Socialiste România

DECRET
privind conferirea Ordinului „Steaua 

Republicii Socialiste România” 
clasa I, municipiului Satu Mare
în semn de preţuire a trecutului istoric al munici

piului Satu Mare, a contribuţiei aduse de locuitorii săi 
în decursul veacurilor la lupta întregului popor pen
tru îndeplinirea idealurilor de libertate şi progres so
cial, precum şi pentru participarea activă la înfăptui
rea politicii Partidului Comunist Român de făurire a 
societăţii socialiste multilateral dezvoltate în patria 
noastră, cu prilejul aniversării a 1 000 de ani de exis
tenţă atestată documentar,

Consiliul de Stat al Republicii Socialiste România

d e c r e t e a z ă :
ARTICOL UNIC. -  Se conferă ordinul „Steaua 

Republicii Socialiste România” clasa I, municl- 
piului Satu Mare

Preşedintele Consiiiuiui de Stat, 
NICOLAE CEAUŞESCU

M itingul din municipiul Satu  Mare
Piaţa Republicii, din centrul 

municipiului, freamătă. Start în
truniţi aid dteva zeci de mi; de 
locuitori ai oraşului, muncitori, 
intelectuali, elevi, practic aproape 
întreaga populaţie a oraşului, a- 
lături de care au venit locuitori 
el comunelor din preajmă, din în
tregul judeţ, pentru a participa la 
mitingul prilejuit de sărbătorirea 
celor 1000 de ani de existenţă, a- 
testaită documentar, a oraşului 
Satu Mare, Participă Ia această 
festivitate Jubiliară reprezentanţi 
ai organelor de partid şl de stat

din Judeţele limitrof« şi al altor 
municipii, cîteva sute de fii de 
seamă ai Săteanului, care astăzi 
muncesc în alt* colţuri ale ţării, 
precum şi invitaţi de peste hotare.

La apariţia tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu, a celorlalţi conducă
tori de partid şi de stat, la balco
nul sediului Comitetului judeţean 
de partid, răsună din. nou, cu 
«oelaşi entuziasm nestăvilit cu 
care sătmărenii Dau 1 ntimpina.1 
ori de cite ori a venit în mijlo
cul lor pe secretarul general nî 
partidului, puternice ovaţii şl ra

fale. Stmt manifestări deosebit de 
grăitoare ale unităţii puternice, 
depline, a locuitorilor acestor me
leaguri — români, maghiari, ger
mani şi de alte naţionalităţi 
— în Jurul Partidului Comu
nist Român, în frunte cu tovară
şul Nicolae Ceauşescu, ale ade
ziunii unanime a întregului popor 
Sa politica creatoare, Internă şi 
externă a partidului şi statului 
nostru, călăuza sigură a poporului

{Continuare în pag. ft lî-a)

Cuvîntarea tovarăşului
NICOLAE CEAUŞESCU

la  adunarea populară a oamenilor
muncii din municipiul Mare

Dragi tovarăşi,
• Doresc să încep prin a vă adresa 
dumneavoastră, tuturor locuitorilor 
municipiului şj judeţului Satu Mare, 
un călduros salut din partea Comite
tului Central al partidului, a Consi
liului de Sfat şi a Consiliului de Mi
niştri ale Republicii Socialiste Româ
nia. (Aplauze puternice; urale).

Pentru mine şi pentru ceilalţi to
varăşi din conducerea partidului şi 
statului constituie o deosebită plăcere 
să participăm, împreună cu dumnea
voastră, Ia sărbătorirea unui mileniu 
de existenţă documentară a munici
piului Satu Mare. (Aplauze puterni
ce). Folosesc acest prilej pentru * 
vă adresa dumneavoastră, futuror lo
cuitorilor municipiului, cele mai 
calde felicitări, atît pentru sărbăto
rirea unui mileniu de Istorie a lo
calităţii tn care trăiţi, cit şi pentru 
acordarea înaltei distincţii a patriei 
noastre, „Steaua Republicii”. Decer
narea acestei decoraţii marchează 
importanţa evenimentului istoric pe 
care îl aniversăm şi, totodată, subli
niază aprecierea pe care partidul şi 
statul nostru o dau activităţii oame
nilor muncii din municipiul Satu 
Mare, consacrată operei de construc
ţie a societăţii socialiste in România. 
(Aplauze puternice; urale; se scan
dează; „Ceauşescu-P.C.R.“).

Sărbătorim in acest an un mileniu 
de existentă documentară a munici
piului, dar istoria acestei localităţi 
se pierde în timpuri străvechi. încă 
de pe vremea stalului dac al Iui 
Burebista, pe teritoriul de astăzi 
al municipiului exista o localitate 
înfloritoare. Izvoarele istorice vor
besc, de asemenea, de existenţa pe 
aceste meleaguri a unui mare şi pu
ternic voievodat —* cel al lui Menu- 
morut. Apoi, alătur! de populaţia 
băştinaşă, pe aici s-a aşezat popu
laţia maghiară. A început astfel con
vieţuirea ' milenară a românilor şi 
maghiarilor, care, muncind şi luptînd 
Împreună, au ridicat tot ceea ce 
există astăzi pe aceste meleaguri. Ei 
au avut de înfruntat multe greutăţi, 
au trebuit să ducă multe bătălii îm
potriva asupritorilor. Muncind şi 
luptind împreună, au învăţat să se 
cunoască şi să se preţniască. S-a 
creat o adevărată frăţie între oa
menii muncii de pe aceste meleaguri 
care, unindn-şi eforturile pentru fău
rirea unei vieţi mai bune, mai fe
ricite, nu ţin seama de nici o deo
sebire de naţtWBoiltate. (Aplauze pu
ternice, urale; se scandează;. 
»Ceauşescu—P.C.R.").

încă 1n 1380 iobagii români şl ma
ghiari s-au ridicat împreună Împo
triva feudalilor. In războiul ţărani
lor condus de Doja, românii şi ma
ghiarii au luptat, de asemenea, lao
laltă. Aici a poposit in anul 1601 
Mthal Viteazul cu oastea Iui. Miş
cările revoluţionare din 1703—1711, 
conduse de Francisc Rákóczi II au 
reunit sub stiddardul pe care era 
scris »Pentru patrie, pentru liber
tate" populaţia română şi maghiară. 
Răscoala Ini Horia, Cloşca şi Crişan 
a avut un puternic răsunet şi pe 
meleagurile sătmărene. Revoluţia 
din 1848 a marcat, de asemenea» 
momente importante de colaborare 
Intre români şi unguri Sn lupta îm
potriva asupritorilor. Este cunos
cută, totodată, activitatea desfăşu
rată de Vasile Lucaciu pe aceste 
meleaguri, precum şi participarea 
sătmărenilor la realizarea statului 
naţional român in 1918. Este, de a- 
semenea, vie In mintea noastră tra
diţia revoluţionară a clasei munci
toare din municipiul dumneavoastră, 
participarea sătmărenilor la greva 
generală din 1920, precum ş! la lup
tele desfăşurate in perioada dintre 
cele două războaie mondiale împo
triva jugului asupririi burghezo-mo- 
şiereşti. Este cunoscută, totodată, 
participarea activă a sătmărenilor la 
lupta împotriva Jascismului, pentru 
eliberarea patriei. Putem spune a- 
cum, la această sărbătoare, că istoria 
milenară a municipiului Satu Mare 
este strîns legată de convieţuirea 
frăţească, de munca şi lupta comună 
a românilor şi maghiarilor. Viaţa i-a 
învăţat că trebuie să conlucreze în
totdeauna strîns uniţi, să se opună 
întotdeauna asupririi, politicii de în
vrăjbire naţională, să Iacă toiul pen
tru a întări solidaritatea şi frăţia de 
muncă şi luptă, constituind un tot 
unic în eforturile pentru edificarea 
sociallsmnlui şi comunismului în pa
tria noastră comună! (Aplauze puter
nice, urale; se scandează; „Ceauşescu- 
P.C.R,“).

Cunoaşteţi cit de dinamic s-a dez
voltat, după eliberare, municipiul 
Satu Mare. Este suficient să menţio
nez că in 1971 s-a realizat numai în 
două zile şi jumătate întreaga pro
ducţie industrială a judeţului din 
1938. (Aplauze prelungite). Vă închi
puiţi, tovarăşi, produceţi de lapt, a- 
cum intr-un an, ctt s-ar fi produs, 
la nivelul Iui 1938, în mai bine de 
f îf  de ani. Iată ce progres a cunos
cut in anii socialismului municipiul 
Satu Mare! (Aplauze, urale). Oraşul

dumneavoastră s-a dezvoltat puter
nic atit tn ce priveşte numărul popn- 
laţtei — ajungînd la aproape 100 000 
de locuitori —, cît şi din punct de 
vedere ai construcţiilor care au 
transformat Satu Marc într-o locali
tate modernă, înfloritoare. Fără în
doială că odată cu aceasta a crescut 
şi bunăstarea materială şi spirituală 
a oamenilor muncii.

Realizările din municipiul dumnea
voastră — ca in general succesele 
obţinute de poporul nostru tn făuri
rea noii societăţi — vorbesc despre 
superioritatea orînduirli socialiste, 
despre faptul că numai socialismul 
poate asigura o asemenea dezvoltare 
impetuoasă a producţiei materiale, 
creşterea intr-un asemenea ritm a 
bunăstării oamenilor muncii, adevă
rata egalitate în drepturi a cetăţeni
lor, că numai socialismul poate ga
ranta fiecărui cetăţea* participarea 
deplină la conducerea destinelor ţării. 
(Aplauze, urale; sa scandează; 
„Ceauşescu-P.C.R. “).

Putem afirma cu îndreptăţită mîn- 
drie că oamenii muncii din România 
—• români, maghiari, germani şi de 
alte naţionalităţi —, stăpîni pe des
tinele lor, acţionează cu fermitate, 
sub conducerea partidului comunist, 
pentru a-şi făuri viitorul aşa cum ii 
doresc. Toţi cei ce muncesc in patria 
noastră, fără deosebire de naţionali
tate, sínt ferm hotărîţi să facă totul 
pentru înfăptuirea programului ela
borat de Congresul al X-lea al parti
dului privind făurirea societăţii so
cialiste multilateral dezvoltate tn 
România.

tn munca pe care am desiăşurat-o 
au lost nu puţine greutăţi; ştim că 
s-au comis şi o serie de greşeli. Dar, 
după cum ştiţi, partidul nostru a luat 
poziţie hotărîtă împotriva greşelilor, 
a unit eiorlurile întregului popor 
pentru a învinge greutăţile. Putem 
afirma astăzi că tocmai pentru că am 
adoptat o politică justă, marxist-le- 
ninistă, corespunzătoare condiţiilor 
din (ara noastră, am reuşit să învin
gem greutăţile, să asigurăm mersul 
holărît înainte al României, să facem 
ca ţara noastră să se numere printre 
ţările care păşesc cu succes înainte 
pe calea socialismului şi comunismu
lui. (Aplauze puternice, prelungite).

Cunoaşteţi hotărîrile Conferinţei 
Naţionale a partidului. Conferinţa a 
acordat o atenţie deosebită măsurilor 
pentru realizarea In bune condition), 
şi — dacă se poate — într-o perioa-

(Continuare tn paq, a IU a)
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In întîmpi- 
narea celei 
de a 25-a 
aniversări 

a republicii

„In fiecare lună ne pro
punem c ite  ceva in p lus”

Aceosla or fi, in cileva cuvin
te, explicaţia succeselor obţinute 
în marea întrecere socialistă 
consacrată celei de-a ,25-a ani
versări a republicii de harnicul 
colectiv al Uzinei de fabricaţii, 
reparaţii şi montaj în agricultură 
din Sibiu. Cinci am trecut pragul u- 
zinei, ştiam doar că planul de pro
ducţie pe cele nouă luni de zile a 
fost realizat înainte de termen, 
iar ia recenta Expoziţie de auto- 
utilare a Ministerului Agricultu
rii, Industriei Alimentare şi Ape
lor din Bucureşti, produsele fa
bricate aici au întrunit sufragiile 
unanime ale vizitatorilor. Ceea ce 
doream să aflu era un amănunt. , 
Şi acest amănunt, adevărată „pia
tră de încercare“ a forţei şi inte
ligenţei colectivului mi s-a dez
văluit de-ndată ce am cunoscut 
pe cîţiva din modeştii dar pri
cepuţii meşteri.

— De fapt, uzina noastră se 
numeşte impropriu, uzină de re
paraţii. în realitate noi realizăm 
produse de mare necesitate secto

rului silvic şi agriculturii. Tot ce 
facem s-a născut din dorinţa de 
a satisface multiplele solicitări ale 
colegilor noştri din. sectoarele a- 
mintite. Aşa am ajuns să confec
ţionăm şi utilajele de care vor
beaţi mai înainte — ne mărturi
seşte directorul întreprinderii, in
ginerul Ion Cîndea.

— Dar din cite am auzit n-n 
iosţ un lucru uşor. MaS ales că, 
în cea mai mare parte, produsele 
prezentate la expoziţie stat pri
mele de acest gen realizat« ie 
noi în tară.

— Intr-adevăr, eşa este. Dar c* 
nu se poarte face cînd aparţii u- 
nui colectiv care nu precupeţeşte 
nimic pentru a-şi încerca forţele in 
dorinţa sinceră de a contribui la 
realizarea cu succes a sarcinilor 
trasate de partid. Astăzi se pune 
problema mecanizării muncii şi în 
silvicultură. Aşa s-a născut de-

(Gonttouare ta pag. •  li!-«) 
V. BARBU

Atenţie sporită nivelului calita
tiv ai activităţii de producţie
In strădania colectivului de mun

că de la Uzina mecanică Sibiu de 
a crea noi maşini-unelte pentru e- 
conomia naţională şi pentru export, 
nu sínt neglijate nici condiţiile în 
care acestea se realizează. De aici 
şi preocupările péntru mecaniza
rea unor operaţiuni, pentru orga
nizarea judicioasă a procesului de 
producţie, pentru autoutilare.

Astfel, în cadrul acţiunii de au- 
todotare, a fost executată şi mon
tată o maşină de debitat cu disc 
abraziv, a cărei eficienţă este re
flectată în îmbunătăţirea calităţii 
produselor şi reducerea manoperei.

Economia anuală ce se va realiza 
este egală cu valoarea maşinii» 
ceea ce va permite rambursarea 
intr-un singur an a fondurilor de 
mică mecanizare folosite.

Tot în cadrul lucrărilor de mică 
mecanizare s-a executat centrali
zarea debitării tablelor groase, cu 
eficienţă economică anuală de pes
te 46 mii Iei, şi amenajarea unei 
magazii de S.D.V. pentru secţiile 
mecanică şi montaj — eficienţă 
economică 20 mii Iei, ca urmare 
a reducerii numărului de munci
tori auxiliari.

\\s
*s
N
Is
IN\\\
IS
*\
*
X
>S\s
i\
*S
I
X
*
IX
IS\
X
*S\N
Is
IV
Is
IV
Is
*
X
I
l\
IN
*s
*s
3

Zile hotarîtoare 
pentru soarta 

producţiei agricole
Aceste ziie sint hotarîtoare pen

tru soarta producţiei agricole a 
acestui an, precúm şi pentru nive
lul producţiei viitoare. Lucratorii de 
pe ogoare desfăşoară o muncă in
tensă pentru strîngerea recoltelor, 
pentru pregătirea temeinică a pro
ducţiei de griu şi orz a anului 
viitor.

Redăm cîteva secvenţe din ampla 
acţiune patriotică de strîngere a 
recoltelor de cartofi, sfeclă de za
hăr, porumb pentru siloz, struguri, 
legume ş. a., pregătirea terenurilor 
şi efectuarea insăminţărilor de 
toamnă.

C.A.P. Amnaş. Preşedintele unită
ţii, Ion Munţeanu, ne informează 
că ieri a fost strînsă recolta de car
tofi de pe ultimul hectar, acţiune 
la care au participat 20 cooperatori. 
Mijloacele de transport —- un auto
camion şi zece atelaje — au fost 
mobilizate la punerea la adăpost a 
ptoductiei, Pină în prezent au fost 
livrate statului 20 tone cartofi.

C.AP. Aciliu. Mai mult de 60 fa
milii de cooperatori — printre care 
Paraschiva Drăgoi, Elena Codoş, 
Elena Benchea, Maria Floca, Elena 
Oţoiu, Vasile Meţiu ş. a. — au par
ticipat la recoltarea cartofilor de 
toamnă în hotarul „Copăcel". Efor
turile oamenilor s-au materializat 
pină acum în recoltarea producţiei 
de pe 4,5 din cele 16 hectare pla
nificate.

C.A.P. Săcel. Recoltarea cartofilor 
şi însilozarea porumbului — iată 
cele două acţiuni care concentrează 
principalele forţe de lucru din a- 
ceastă unitate. în ziua de 2 octom
brie, de exemplu, 15 cooperatori 
din Mag şi 35 elevi de la Şcoala 
generală din Săcel au strîns recolta 
de cartofi de pe 0,5 hectare. Patru
zeci de elevi de Ia Şcoala generală

din Sibîel, împreună cu 20 coopera
tori au lucrat, in aceeaşi zi, Ia re
coltarea manuala a porumbului pen
tru însilozat, acţiune unde sint tre
cute Ia realizări 10 din cele 22 hec
tare planificate. Pină în prezent pro
ducţia de pe 8 hectare porumb a 
fost însilozată.

C.A.P. Cristian. Ieri, tn hotarul 
„Lacuri", aproape 300 cooperatori au 
participat la recoltarea cartofilor. In 
sprijinul lor au xmnit şi mecaniza
torii, care au lucrat cu două maşini 
tip rozetă. în acest mod au mai fost 
trecute Ia. realizări încă 4 hectare, 
astfel incit ia zi cartofii da toamnă 
sint recoltaţi de pe 22 hectare.

C.A.P. Loamneş. Mai mult de 100 
cooperatori din brigăzile Sădinca si 
Haşag, sub conducerea brigadierilor 
Traian Tomuţa şi Andrei Sander, au 
participat şi ieri Ia recoltarea stru
gurilor. Pină in prezent harnicii coo
peratori ou strîns producţia de pe 
30 hectare, livrîndu-se statului 45 
tone struguri.

C.A.P. Alămor. In ziua de 2 oc
tombrie, în hotarul „După bărc", 
cca 200 cooperatori au lucrat Ia re
coltarea cartofilor de toamnă, reali- 
zînd 3 hectare, aşa incit pină acum 
este pusă la adăpost producţia de 
cartofi de pe 20 hectare. După ce 
au cosit şi pregătit finul pe 60 hec
tare trifoi în mirişte, cooperatorii 
au participat, in aceeaşi zi, Ia trans
portul acestui valoros nutreţ. Dată 
fiind producţia ce se realizează, uni
tatea va obţine suplimentar 60 tone 
fin de trifoi.

Pe lingă aceste acţiuni, In ziua 
amintită aici s-a rtreouit îa semănatul 
griului. Mecanizatorii Samoită Stoics, 
Ion Ramf şi Vasile Mureşan, lucrînd 
cu trei agregate, au „acoperit“ 
primele 30 hectare cu griu de 
toamnă.
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în prezenţa tovarăşului NICOLAE CEAUŞESCU,
Satu Mare a sărbătorit un mileniu de existenţă

Cuvintarea tovarăşului
NICOLAE CEAUŞESCU la adunarea

populară a oamenilor muncii 
din municipiul Satu Mare

{Urmare din paq. fi

dă mai scurtă, a planului cincinal. 
Din angajamentele luate de judeţe, 
inclusiv de judeţul Satu Mare, se 
desprinde hotărîrea de a se realiza 
planul cincinal in numai patru ani şţ 
jumătate. Acesta este un lucru bun. 
Realizarea acestui obiectiv va asi
gura dezvoltarea mai accelerată a 
bazei tehnico-materiale a societăţii 
noastre şi va crea condiţii pentru 
ridicarea intr-un ritm mai rapid şi a 
nivelului de trai, material şi spiri
tual, al poporului nostru. (Aplauze 
puternice; se scandează: „Ceauşescu- 
P.C.R.“).

Fără Îndoială că îndeplinirea aces
tor angajamente cere eforturi serioa
se din partea tuturor colectivelor de 
oameni ai muncii, a tuturor organi
zaţiilor de partid, a organizaţiilor 
obşteşti. Aceasta cere unirea elortu- 
rilor tn aplicarea mai rapidă a cuce
ririlor ştiinţei şi tehnicii moderne în 
producţie, pentru că depăşirea planu
lui cincinal trebuie să fie nu rezul
tatul efortului fizic, ci al introducerii 
pe scară largă a mecanizării şi au
tomatizării. Numai pe această calc 
vom obţine o producţie suplimentară, 
de mai bună calitate, vom face să 
crească eficienţa întregii noastre ac
tivităţi economice. (Aplauze puter
nice).

Am vizilat astăzi două întreprin
deri din municipiul Satu Mare. Cu
nosc, în general, aproape toate în
treprinderile municipiului dumnea
voastră. Ştiu că aveţi colective bu
ne, că oamenii muncii de aici sínt 
lenn hotărîţi să-şi îndeplinească an
gajamentele. Am ascultat pe tova
răşii care au luat cuvîntul aici şi 
care ne-au asigurat că vor realiza 
planul cincinal chiar în patru ani 
şi cinci luni. Este un lucru bun! 
Dar n-aş putea — deşi sintern la o 
sărbătoare — să nu menţionez că 
mai sínt şi neajunsuri care trebuie 
lichidate, că într-o serie de între
prinderi din municipiul Satu Mare 
mai există rezerve care nu sínt încă 
folosite în mod corespunzător, că 
problemele mecanizării, ale bunei 
organizări a locului de muncă şi 
folosirii la maximum a capacităţilor 
de producţie nu sínt rezolvate la 
nivelul cuvenit in toate întreprin
derile. Nu aş dori să mă opresc 
acum asupra acestor probleme, dar 
cunosc că sínt tn această piaţă, la 
acest miting, tovarăşi din întreprin
derile respective. Ei şliu că mai au 
de făcut cîte ceva pentru a lichida 
aceste neajunsuri. Sínt convins că 
colectivele de oameni ai muncii, 
conducerile întreprinderilor, organi
zaţiile de partid vor lua toate mă- 
şurile corespunzătoare, vor acţiona 
cu hotărire pentru ca, în cel mai 
scurt timp, fiecare fabrică şi uzină, 
fiecare secţie să devină un model 
de organizare, de bună activitate 
economică.

Doresc succes deplin tuturor co
lectivelor de oameni ai muncii în 
activitatea lor. Aş dori ca judeţul 
Satu Mare să concureze — şi dacă 
se poate cu rezultate bune — la 
marea întrecere pentru realizarea 
cincinalului înainte de termen. Am 
spus ieri tovarăşilor de la Cluj că 
dacă ei vor cîştiga întrecerea, pen
tru mine va fi o plăcere să mă duc 
să le înmînez decoraţia pe care am 
promis-o la Conferinţa Naţională. Cu 
aceeaşi plăcere aş veni în acest 
scop şi Ia Satu Mare. (Aplauze pu
ternice, urale; se scandează; 
„Ceauşescu—P.C.R.').

Desigur, vorbind despre economie, 
trebuie să avem în vedere şi agri
cultura. Satu Mare este şi un judeţ 
agrar. Am fost informat că anul a- 
cesta producţia agricolă este mai 
bună decit anul trecut. Sper 
că producţiile anilor viitori vor fi 
şi mai bune, astfel incit agricultura 
să-şi sporească contribuţia atît la 
îndeplinirea cincinalului, cit şi. în 
general. Ia dezvoltarea patriei noas
tre socialiste. Este necesar să acor
dăm, într-adevăr, mai multă atenţie 
agriculturii. să ne preocupăm de 
wbţinerea unor producţii sporite la 
hectar. Stă în puterea oamenilor 
muncii din agricultură să facă acest

lucru şi trebuie să fie ajutaţi în a- 
ceastă privinţă. Stă, de asemenea, 
în puterea noastră să îmbunătăţim 
activitatea din zootehnie, spre a 
obţine o creştere mai rapidă a nu
mărului de animale, a producţiilor 
de lapte, lînă şi carne. Trebuie să 
înţelegem că pentru a asigura satis
facerea tot mai deplină a cerinţelor 
consumului alimentar al populaţiei 
este nevoie să dezvoltăm într-un 
ritm mai rapid producţia agricolă în 
toate domeniile. Judeţul Satu Mare 
are posibilităţi în această privinţă 
— şi sper că în următorii ani va 
face totul pentru a Ie pune in va
loare. De altfel, ne gîndim ca, în- 
cepînd de anul viitor, să introdu
cem o cointeresare mai directă a 
judeţelor şi a oamenilor muncii din 
agricultură în sporirea producţiei, 
îndeosebi animaliere. Avem în ve
dere ca în măsura în care se va 
reuşi să se realizeze un efectiv mai 
mare de animale, ca animalele să se 
taie la o greutate mai mare, deci să 
se obţină o cantitate sporită de 
carne, fiecare judeţ să dispună de 
50 la sută din surplusul dat faţă 
de plan. Jumătate va fi pentru oraş. 
iar jumătate pentru cooperativa sau 
întreprinderea care va realiza sur
plusul. (Aplauze puternice).

După cum vedeţi, stă in puterea 
dumneavoastră ca pe piaţă să fie 
mai multă carne, mal mult lapte, 
mai multe brînzeturi. Sínt convins 
că comitetul judeţean, întregul activ 
de partid şi de stat înţeleg că tre
buie să răspundă in faţa populaţiei 
de felul cum se preocupă pentru 
dezvoltarea agriculturii, pentru asi
gurarea unui surplus de produse 
agroalimentare. (Aplauze).

Problemele îmbunătăţirii aprovi
zionării, ridicării bunăstării mate
riale şi spirituale a poporului nos
tru constituie preocuparea centrală 
a întregii noastre politici, sínt pînă 
Ia urmă esenţa a însăşi edificării 
societăţii socialiste, care închină to
tul omului, bunăstării şi fericirii 
lui. De aceea, este necesar ca, preo- 
cupîndu-ne de dezvoltarea industriei 
şi agriculturii, să avem permanent 
în vedere datoria de a produce lu
cruri de bună calitate, ieftine, pen
tru a putea satisface din plin cerin
ţele oamenilor muncii. Aceasta este 
sarcina principală — şi în această 
direcţie trebuie să fie unite efortu
rile tuturor colectivelor de oameni 
ai muncii de la oraşe şi sate! tn 
această direcţie trebuie să-şi con
centreze eforturile comitetul jude
ţean de partid, comitetul municipal, 
comitetele comunale, toate organi
zaţiile de partid, consiliile noastre 
populare, tn felul acesta organiza
ţiile de partid îşi vor îndeplini sar
cinile puse în faţa lor de Comitetul 
Central, vor răspunde îndatoririlor 
ce Ie revin în calitate de forţă con
ducătoare în judeţ, în oraş, în co
lectivul unde işi desfăşoară activi
tatea. Rolul conducător al partidu
lui nu este o noţiune abstractă. El 
se materializează în munca fiecărui 
comitet judeţean, orăşenesc, comu
nal, a fiecărei organizaţii de partid, 
a fiecărui comunist. De felul cum 
munceşte şi îşi desfăşoară activita
tea fiecare comunist depinde creşte
rea rolului partidului in buna des
făşurare a întregii vieţi sociale ş! 
economice din ţara noastră. (Aplau
ze puternice, prelungite; se scan
dează: „Ceauşescu—P.C.R.').

E necesar să acordăm mai mullă 
atenţie problemelor învăţămîntului, 
pregătirii cadrelor. Pentru a realiza 
programul trasat de Conferinţa Na
ţională este necesară ridicarea nive
lului de cunoştinţe al tuturor oame
nilor muncii, al fiecărui muncitor, a! 
fiecărui cooperator. Trebuie ca şi în 
judeţul dumneavoastră să se aplice 
cu mai multă fermitate măsurile a- 
doptate de Comitetul Central, de 
Conferinţa Naţională în privinţa per
fecţionării învăţămîntului, a legării 
lui mai strînse de producţie, astfel 
ca la absolvirea liceului, tinărul, 
dacă nu urmează învăţămîntul supe
rior, «e poată încadra imediat în 
procesul de producţie. Trebuie să 
înţelegem că pentru a asigura avîn-

tul continuu al societăţii noastre so
cialiste fiecare cetăţean al patriei 
trebuie să fie pregătit din toate
punctele de vedere — atît profesio
nal, cît şi politic şi cultural — spre 
a putea aduce o contribuţie tot mai 
mare la bunăstarea întregii ţări, la 
fericirea întregului nostru popor! 
(Aplauze puternice).

Desigur, trebuie să acordăm o ma
re atenţie tineretului, dar în acelaşi 
timp, şi cei mai în vîrstă trebuie să 
înveţe. Pentru toţi se pune problema 
de a învăţa, a învăţa şi iar a învăţa. 
Numai aşa vom putea ţine pasul cu 
marile trnsiormări care au loc in 
lume, cu revoluţia tehnico-ştiinţifică 
contemporană! Numai aşa vom asi
gura dezvoltarea în continuare în 
ritm înalt a patriei noastre, în toate 
domeniile de activitate.

In acelaşi timp, este necesar, în 
spiritul hotărîrilor plenarei Comite
tului Central din noiembrie anul 
trecut, să acordăm o atenţie sporită 
problemelor activităţii educative. 
Trebuie să desfăşurăm o intensă 
muncă educativă pentru combaterea 
diferitelor stări de lucruri vechi, a 
mentalităţilor retrograde, a rămăşiţe
lor vechii societăţi. Este necesar să, 
înarmăm tineretul nostru, pe toţi ce
tăţenii patriei cu înţelegerea ştiinţi
fică a fenomenelor vieţii, a legilor 
dezvoltării societăţii. Numai aşa fie
care va putea fi un participant activ 
Ia construcţia noii societăţi, îşi va 
putea aduce contribuţia la rezolvarea 
problemelor de la locul său de mun
că, precum şi în conducerea între
prinderilor, oraşelor, satelor, în con
ducerea generală a ţării, la soluţio
narea sarcinilor complexe ale politi
cii interne şi externe a partidului şi 
statului nostru.

Dezvoltarea democraţiei socialiste, 
participarea întregului popor la con
ducerea destinelor ţării cere oameni 
cu cunoştinţe largi, în stare să înţe
leagă problemele pe care le pune 
viaţa, fenomenele legate de dezvol
tarea revoluţionară a ţării, de trans
formarea revoluţionară a lumii, pro
cesele care au loc în viaţa interna
ţională, oameni care să ştie în ce 
direcţie trebuie acţionat. Iată de ce 
munca politlco-educativă constituie o 
parte inseparabilă a activităţii de 
făurire a societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate în patria noastră, 
de făurire a omului nou — construc
tor al socialismului şi comunismului. 
(Aplauze puternice).

Nu aş dori să mă refer acum pe 
larg la problema naţională. Politica 
naţională a partidului nostru este 
clară. Justeţea ei se evidenţiază preg
nant şi aici, în municipiul dumnea
voastră, în tot ceea ce se înfăptuieş
te prin munca comună a oamenilor 
muncii români, maghiari, germani şi 
de alte naţionalităţi. Vorbele ar fi 
de prisos. In orice fabrică găseşti, 
aici, alături de români, maghiari; la 
fel în orice şcoală, in orice bloc, în 
orice magazin. Nimeni nu-i întreabă 
pe oameni de ce origine naţională 
sínt. Esenţial este cum îşi îndepli
nesc sarcinile, care este poziţia lor 
în munca pentru înfăptuirea politicii 
partidului. Acesta este criteriul su
prem de afirmare a oamenilor! Nu 
criteriul naţional, ci criteriul atitu
dinii politice in lupta pentru dezvol
tarea bunăstării tuturor oamenilor 
muncii! (Aplauze prelungite; se scan
dează: „Ceauşescu-P.C.R.").

In acest spirit vom acţiona şl în 
viitor! Trebuie să facem în aşa fel 
încît indiferent în ce limbă învaţă 
sau vorbesc unii sau alţii, toţi trebuie 
să cunoască limba unică a societăţii 
noastre — limba socialismului şi co
munismului, politica Partidului Co
munist Român. Aceasta este limba 
noastră comună pe care trebuie cu 
toţii să ne-o însuşim! (Aplauze pu
ternice, prelungite; se scandează: 
..Ceauşescu-P.C.R.“).

Aş dori, încă o dată, să subliniez 
înalta apreciere pe care Comitetul 
Central o dă activităţii oamenilor 
muncii din municipiul şj judeţul 
dumneavoastră, pentru rezultatele 
pe care le-au obţinut în primul an 
si 9 luni ale acestui cincinal si să

adresez tuturor celor care au con
tribuit la aceste rezultate cele mai 
calde felicitări. (Aplauze prelungite).

Ştiu că sínt aici mulţi membri ai 
partidului, ai organizaţiei tineretului 
şi cred că veţi fi cu toţii de acord 
să adresăm felicitări şl să exprimăm 
aprecierea înaltă pe care Comitetul 
Central o dă activităţii Comitetului 
judeţean, Comitetului municipal şi 
organizaţiilor de partid din judeţul 
Satu Mare. O dată cu aceste apre
cieri şl felicitări doresc să-mi exprim 
convingerea că organizaţia de partid 
din Satu Mare va fi, în continuare» 
una din puternicele organizaţii ale 
partidului nostru in lupta pentru în
făptuirea integrală a programului e- 
laborat de Congresul al X-lea şi de 
Conferinţa Naţională. (Aplauze puter
nice, urale; se scandează „Ceauşescu- 
P.C.R.“). k

Dragi tovarăşi.

Cunoaşteţi că preocupîndu-se de 
problemele dezvoltării socialiste a 
României, partidul şl guvernul acor
dă o atenţie deosebită problemelor 
internaţionale. Noi pornim întotdea
una de la considerentul că intre sar
cinile interne, naţionale şl între în
datoririle internaţionale există o 
strînsă unitate dialectică.

Succesele pe care noi le dobindim 
în făurirea socialismului — ca de 
altfel rezultatele obţinute de flecare 
ţară socialistă în această direcţie — 
sínt o contribuţie puternică la întă
rirea ţărilor socialiste, a forţei so
cialismului, a prestigiului său în lu
me. Noi considerăm că avem datoria 
internaţională de a veghea, în pri- 
mult rînd, permanent, la soluţionarea 
în cît mai bune condiţii a probleme
lor complexe ale construcţiei socia
liste în ţara noastră, de a face ca 
România să fie totdeauna un puter
nic detaşament al luptei pentru so
cialism, împotriva imperialismului, 
pentru pace şi prietenie între 
popoare. (Aplauze puternice). In a- 
celaşi timp, considerăm de datoria 
noastră să acţionăm cu fermitate 
pentru dezvoltarea relaţiilor de co
laborare şi prietenie cu toate ţările 
socialiste. Desigur, acordăm întot
deauna atenţia necesară dezvoltării 
relaţiilor cu vecinii — relaţii pe 
care dorim să le avem cit mai bune. 
Pot spune că actualmente relaţiile 
noastre cu ţările socialiste vecine 
sínt bune, că întîlnirile pe care 
le-am avut în acest an, precum şl 
tratatele pe care le-am semnat cu 
unele ţări vecine sínt o contribuţie 
de mare însemnătate atît la dezvol
tarea prieteniei dintre România şi 
ţările respective, cît şi la cauza so
cialismului în general. (Aplauze pu
ternice). Vom face totul şi in viitor 
pentru a dezvolta colaborarea cu 
toate ţările socialiste, conslderînd că 
numai acţionînd tn strinsă colabora
re, ţările socialiste pot exercita o 
influenţă tot mai puternică asupra 
vieţii internaţionale.

In acelaşi timp, promovăm cu fer
mitate relaţiile cu ţările care au 
păşit pe calea dezvoltării indepen
dente, de sine stătătoare, cu popoa
rele care se ridică împotriva colo
nialismului şi neocolonialismului, 
pentru a-şi asigura dreptul la o 
viaţă liberă, fără nici un amestec 
din afară. (Aplauze puternice). In 
întărirea colaborării cu ţările tn curs 
de dezvoltare, cn mişcările de elibe
rare. cu alte forţe antiimperialiste 
vedem o chezăşie a desfăşurării cu 
succes a luptei împotriva politicii 
imperialiste de forţă şi dictat, pen
tru afirmarea pe arena mondială a 
unei politici noi, care să ţină seama 
de interesele şi năzuinţele tuturor 
naţiunilor.

In acelaşi timp, acţionind tn spi
ritul coexistenţei paşnice, extindem 
relaţiile cu ţările capitaliste dezvol
tate, făcînd totul pentru a găsi căi 
de colaborare şi înţelegere în spiri 
tul respectului şi avantajului reci
proc. Considerăm că aceste relaţii 
corespund atît intereselor popoare
lor noastre, cît şi cauzei generale a 
păcii.

La baza relaţiilor noastre interna
tionale am pus si punem cu consec

venţă principiile deplinei egalităţi In 
drepturi între toate popoarele, res
pectul independenţei şi suveranităţii 
naţionale, neamestecul în treburile 
interne, avantajul reciproc. Ne pro
nunţăm cu fermitate împotriva poli
ticii de forţă şi de ameninţare cu 
forţa. Sintern pentru relaţii noi în
tre toate statele lumii, fără deose
bire de orînduire socială, care să 
asigure dreptul fiecărei naţiuni de 
a se dezvolta corespunzător voinţei 
sale. (Aplauze puternice).

Putem spune că viaţa internaţio
nală a confirmat şi confirmă pe de
plin aprecierile şi orientările trasate 
de Congresul al X-lea şi de Confe
rinţa Naţională a partidului. Asistăm 
la imprimarea in viaţa internaţională 
a unui curs spre destindere, spre 
soluţionarea problemelor pe calea 
tratativelor. Cunoaşteţi bine că multe 
probleme care-şi aşteptau rezolva
rea de peste 20 de ani, încă de Ia 
încheierea războiului, încep să fie 
soluţionate. Nu am putea să nu 
menţionăm aceşti factori deosebit de 
pozitivi din viaţa internaţională, 
care deschid perspective noi în di
recţia soluţionării şl altor probleme, 
precum şi aşezării relaţiilor dintre 
popoare pe baze noi. Există perspec
tive tot mai bune în cé priveşte 
securitatea europeană, crearea unui 
climat de înţelegere şi colaborare în 
Balcani, promovarea unei politici de 
soluţionare a problemelor litigioase 
dintre state pe calea tratativelor.

Desigur ar fi greşit să ne facem 
iluzii, să credem că lucrurile vor 
merge de acum de Ia sine. că nu 
vor mai apare greutăţi. Ar fi greşit 
să credem că nu mai sínt cercuri 
reacţionare care vor să recurgă la 
forţă sau la ameninţarea cu forţa 
in viaţa internaţională. De altfel pe 
planeta noastră mal ard încă flăcă
rile războiului. De aceea este nece
sar ca, salutînd cursul nou, iniţia
tivele privind soluţionarea proble
melor şi normalizarea relaţiilor din
tre state pe calea tratativelor, să 
facem totul spre a uni eforturile po
poarelor pentru a asigura continu
area acestui curs, pentru a bara şl 
zădărnici politica forţelor imperia
liste, reacţionare. Numai astfel vom 
putea asigura realizarea pe planeta 
noastră a unei lumi a colaborării şi 
păcii între toate popoarele. (Aplauze 
puternice; urale).

In ce priveşte România socialistă, 
ea va acţiona şi în viitor tn spiri
tul hotărîrilor Congresului ăl X-lea 
şi ale Conferinţei Naţionale. Consi
derăm că acţionînd astfel ne înde
plinim îndatoririle atît faţă de po
porul nostru, cît şi faţă de toate 
ţările socialiste, de toate forţele an
tiimperialiste, faţă de cauza priete
niei şi colaborării între toate po
poarele lumii. Dorim să fim partici
panţi activi la realizarea unei lumi 
mai bune şi mai dreptei (Urale, aplau
ze puternice; se scandează; 
„Ceauşescu—P.C.R. *).

Dragi tovarăşi,

tncepînd de astăzi, Satu Mare in
tră în al doilea mileniu de existenţă 
documentară. Probabil că Ia al doi
lea mileniu vom face un bilanţ mal 
bun! (Animaţie; aplauze puternice). 
Fără îndoială, tovarăşi, că al doi
lea mileniu al municipiului dumnea
voastră va fi sărbătorit în condiţlu- 
nile societăţii comuniste! Dar pentru 
a face ca această societate să se 
realizeze cît mai repede este nece
sar să ne preocupăm intens de în
făptuirea sarcinilor trasate de Con
ferinţa Naţională. Să facem în aşa 
fel încît programul făuririi societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate, cît 
şi direcţiile de perspectivă pînă în 
1990 să se realizeze în asemenea 
condiţiunl încît urmaşii noştri — nu 
cel de peste veacuri, ci cel din anii 
care vin imediat — să se poată 
bucura din plin de binefacerile so
cialismului şi comunismului! Să fa
cem în aşa fel încît comunismul să 
triumfe in România încă în secolul 
acesta! (Aplauze puternice, urale).

Sínt convins că cetăţenii din Satu 
Mare — la fel ca întregul nostru 
popor — vor fi unanimi în hotărîrea 
de a-şi uni forţele pentrn înfăptuirea 
politicii interne şi externe a partidu
lui nostru — politică ce corespunde 
pe deplin intereselor întregului nos
tru popor, cauzei păcii şi colaborării 
în lume, cauzei socialismului. (A- 
plauze puternice, urale; se scandea
ză: „Ceauşescu-P.C.R.”).

Cu această convingere vă urez tu
turor, din toată inima, noi şi mari 
succese în toate domeniile de acti
vitate! Vă doresc multă sănătate şl 
multă fericire în mileniul ai doilea! 
(Aplauze puternice, prelungite, urale 
şi ovaţii. Cei prezenţi la adunare 
aclamă îndelung pentru Partidul Co
munist Român, pentru Comitetul sau 
Central, pentru secretarul general al 
partidului, t o v a r ă ş u l  Nicolae 
Ceauşescu)

Masă tovărăşească  
o fer ită  de C om itetul 
judeţean de partid

După spectacolul jubiliar, Co
mitetul judeţean de partid a ofe
rit o masă tovărăşească.

Prim-secretarul Comitetului mu
nicipal de partid Satu Mare, pri
marul oraşului. Vasile Gita, a ofe
rit tovarăşului Nicolae Ceauşescu, 
In semn de omagiu, medalia ju
biliară emisă cu ocazia sărbători
rii mileniului, exprimînd totodată 
sentimentul de mîndrie al locui
torilor de astăzi ai acestei stră
vechi aşezări de a fi demni con
structori ai epocii noastre, măr
turie stînd hotărîrea lor de a în
făptui cincinalul în 4 ani şi 5 luni,

Exprimînd sincera recunoştinţă, 
profunde mulţumiri, pentru cins
tea de a fi avut ca oaspete pe 
secretarul general al partidului, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, la 
sărbătorirea împlinirii unui mi
leniu de existentă documentară a 
oraşului Satu Mare, pentru înalta 
distincţie conferită municipiului cu 
acest prilej, primul secretar al 
Comitetului judeţean, Iosif Uglar, 
s-a angajat, In numele celor peste 
40 000 de comunişti sătmăreni, a 
celor 375 000 de cetăţeni ai jude
ţului, că oamenii muncii din a- 
ceastă parte a ţării nu vor pre
cupeţi nici un efort pentru înfăp
tuirea politicii Partidului Comu
nist Român. Vă asigurăm, tovarăşe 
Nicolae Ceauşescu, că toate re
comandările dumneavoastră, cu
vintele ce ni le-aţi adresat la 
miting vor fi pentru noi îndemn 
de faptă, vom realiza tot ce aţi 
indicat în timpul vizitei.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu a 
adresat încă o dată cele mai căl
duroase felicitări Comitetului mu
nicipal de partid, Comitetului ju
deţean de partid, tuturor comu
niştilor, tuturor cetăţenilor din 
municipiul şi judeţul Satu Mare 
cu prilejul sărbătoririi mileniului 
oraşului şi şi-a exprimat convin

gerea că distincţia înaltă acordată 
de Consiliul de Stat va constitui 
un imbold pentru Îmbunătăţirea 
activităţii organizaţiilor de partid 
judeţene şi a consiliului popular, 
a comuniştilor, tuturor oamenilor 
muncii în vederea Înfăptuirii în 
condiţii cît mai bune a hotărîrilor 
Congresului al X-lea şi ale Con
ferinţei Naţionale ale partidului.

Tovarăşul Ceauşescu a urat 
activului de partid si de stat din 
municipiul şi din judeţul Satu 
Mare, comuniştilor, tuturor oame
nilor muncii noi si noi succese 
în munca lor, pentru ca judeţul 
Satu Mare, organizaţia de partid 
din Satu Mare, să-şi aducă con
tribuţia sporită la întreaga noas
tră activitate.

O mare mulţime de oameni ii 
întîmpină cu entuziasm pe tova
răşul Nicolae Ceauşescu după 
încheierea mesei tovărăşeşti. Ora
şul oferă în aceste ceasuri ale 
înserării imaginea feerică a focu
rilor de artificii, sub a căror stră
lucire, care alegorice evocă mo
mente din istoria milenară a a* 
ceste; aşezări. In Piaţa Libertăţii, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, cei
lalţi conducători de partid şi de 
stat se prind, alături de miile de 
cetăţeni, In „Hora Unirii*.

Un culoar fremătător de torţă 
s-a format de o parte şi de alta 
a străzii care conduce la reşe
dinţa oaspeţilor. Mii de oameni, 
ieşiţi ta acest ceas de seară pe 
străzile oraşului sărbătorit, acla
mă îndelung pentru tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, pentru Parti
dul Comunist Român.

Cu aceste secvenţe, pline de o 
profundă semnificaţie, se Încheie 
o zi de activitate intensă, Sn 
care oamenii muncii sătmăreni 
au raportat cu mîndrie succesele 
lor, şi-au luat angajamente mobi
lizatoare pentru îndeplinirea cin
cinalului înainte de termen.

Mitingul 
din municipiul 

S a tu  M are
(Urmare din pag. I)

spre culmi tot mai înalte de pro
gres şi civilizaţie.

Mitingul a fost deschis de tov. 
Iosif Uglar, membru supleant al 
Comitetului Executiv al C.C al 
P.C.R., prim-secretar al comitetu
lui judeţean de partid, preşedin
tele Consiliului popular jude
ţean.

Tovarăşul Constantin Stătescu, 
secretarul Consiliului de Stat, a 
dat apoi citire Decretului Consi
liului de Stat al Republicii Socia
liste România privind conferirea 
Ordinului „Steaua Republicii So
cialiste România“ clasa I munici
piului Satu Mare.

In aplauzele si uraleîe miilor de 
participanţi la miting, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu înmînează 
înalta distincţie conferită aşeză
rii milenare de pe malul Some
şului, primarului municipiului, 
Vasile Gita.

Au mai luat cuvîntul Eroul 
Muncii Socialiste, Mihai Pop, 
muncitor la uzinele „Unio“ mun
citoarea Rozalia Horvath de la 
fabrica de confecţii „Mondiala“, 
Grigore Cîmpian, membru de 
partid din ilegalitate şi Boris 
Malai, directorul Liceului nr. 2.

In aplauzele şi ovaţiile nesfîr- 
şîte ale zecilor de mii de partici
panţi la miting, ia cuvîntul secre
tarul general ai P.C.R., preşedin

tele Consiliului de Stat, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu.

Cuvintarea conducătorului parti
dului şi statului nostru, felicitările 
adresate cu prilejul acestei maxi 
aniversări au fost întîmpinaite şi 
salutate cu puternice şi vibrante 
aplauze, cu Îndelungi urale. Ga 
in atîtea rînduri, cuvintarea tova
răşului Nicolae Ceauşescu a con
stituit pentru oamenii muncii tin 
mare şi însufleţitor îndemn in ac
tivitatea şi lupta pe care întregul 
popor o desfăşoară pentru tradu
cerea în viaţă a măreţului pro
gram elaborat de partid, de Con
gresul al X-lea şi Conferinţa Na
ţională a partidului, pentru con
struirea societăţii socialiste mul
tilateral dezvoltate, pentru înflo
rirea României socialiste şi feri
cirea poporului român. Manifes
tarea caldă, plină de însufleţire a 
locuitorilor municipiului Satu Ma
re demonstrează hotărîrea tuturor 
cetăţenilor, locuitori ai acestei 
importante aşezări urbane a ţării, 
a tuturor locuitorilor judeţului, a 
întregului popor român, de a în- 
tîmpîna marea aniversare a .repu
blicii ou noi si mereu mai rod
nice fapte de muncă, de a face 
totul pentru ca România socialistă 
să urce cu paşi mai repezi, sub 
conducerea sigură a partidului co
muniştilor, treptele spre viitorul 
strălucit al împlinirilor socialiste.
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în prezenţa tovarăşului 
NICOLAE CEAUŞESCU, 

Satu Mare a sărbătorit 
un mileniu de existenţă

(Urmare din pag. II

cel mai fierbinte entuziasm 
bucuria de a se relntîlni cu to
varăşul Nicolae Ceauşescu, pe 
care l-au avut întotdeauna ală
turi, şi în momentele marilor sa
tisfacţii ale muncii împlinite, ca 
şi în clipele de grea încercare 
din mai 1970. Atunci cînd mîn- 
drul lor oraş a avut atît de mult 
de suferit de pe urma inunda
ţiilor, locuitorii Satului Mare au 
simţit cu emoţie şi imensă recu
noştinţă cit de mare este ajuto
rul partidului. Cuvintele de îm
bărbătare rostite atunci de tova
răşul Nicolae Ceauşescu au avut 
mult timp ecou în inimile lor, 
aducînd încredere şi speranţă. 
Sătmărenii au simţit din plin spri
jinul de tovarăş şi de frate al 
întregii ţări, au lecuit rănile 
oraşului, făcîndu-1 să renască. Şi, 
iată, acum, la numai doi ani şi 
cîteva luni de la acele zile zbu
ciumate, oraşul Satu Mare îşi 
sărbătoreşte mileniul, mai frumos 
şi mai înfloritor ca oricînd.

*
Notarul anonim al regelui Bela 

al III-lea amintea, cu 10 secole 
în urmă, numele fortăretei Săt- 
mar ca făcînd parte din voievo
datul lui Menumorut. Atestarea 
documentară demonstrează că 
aşezarea era încă şi mai veche. 
Alte mărturii din veacurile ce 
au urmat zugrăvesc localitatea de 
pe Someş ca poartă de trecere 
în drumurile spre Praga, spre 
Viena şi Cracovia, beneficiind de 
privilegiul de a bate monedă şi 
în care, prin secolul XVI, apar 
primele bresle meşteşugăreşti.

Multe secole de lupte şi de 
suferinţe i-au călit pe sătmăreni, 
i-au unit pe iobagii români şi 
maghiari. In 1380, două mii de 
iobagi din judeţul Satu Mare se 
revoltă împotriva feudalilor! o 
răscoală ţărănească avea să iz
bucnească prin aceste locuri în 
1437, anul Bobîlnei; mai tîrziu, 
In 1514, sătmărenii iau parte Ia 
luptele conduse de Gh. Doja, 
cîştigînd bătălii. Prin 1570, apoi 
în răscoalele conduse de Horia, 
Cloşca şi Cri şan; în anul revo
luţionar 1848, nenumăraţi au fost 
eroii care s-au ridicat de pe a- 
ceste plaiuri la luptă grea, îm
potriva asupririi. In secolul al 
XX-Iea, greve şi demonstraţii ale 
muncitorilor din Satu Mare aveau 
loc aproape în fiecare an. în 
1921, delegaţi ai muncitorilor din 
Satu Mare au luat parte la Con
gresul de constituire a P.C.R. în 
august 1940, cînd României i s-a 
impus Dictatul de la Viena, or
ganizaţiile democratice şi patrio
tice, sub conducerea Partidului 
Comunist Român, au desfăşurat 
puternice acţiuni de protest şi în 
oraşul Satu Mare. în perioada 
ocupaţiei, acţiunile antifasciste au 
culminat cu organizarea, în Mun
ţii Oaşului. a unor grupe de 
partizani. Iar în toamna lui 1944, 
prin sprijinul acordat armatei, 
populaţia judeţului Satu Mare 
şi-a adus contribuţia la elibera
rea întregului teritoriu al patriei 
de sub jugul fascist.

Oraşul milenar reprezintă o 
remarcabilă forţă economică. O 
treime din populaţia sa lucrează 
în industrie: uzinele „Unio", fa
brica .Mondiala', fabricile »23 
August“, „Solidaritatea“, „Arde
leana“ ş; altele. Dînd viaţă che
mărilor partidului, sătmărenii ac
ţionează cu fermitate pentru în
deplinirea înainte de termen a 
planului cincinal.

Prima unitate vizitată este Fa
brica de maşini casnice şi emai
late „23 August“. Sute de munci
tori. ingineri şi tehnicieni fac o 
primire entuziastă tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu, exprimînd e- 
moţionaţi profundele lor sentimen
te de ştimă şi preţuire fată de con
ducătorul iubit al partidului şi 
statului.

Se vizitează mai întîi secţia 
sculărie.

în secţiile de emailaj şi mon
taj este apreciată folosirea judi
cioasă a spaţiilor de lucru, prin 
utilizarea conveierelor aeriene. 
Tovarăşul Nicolae Ceauşescu, re
comandă extinderea acestei solu
ţii tehnologice şi în alte între
prinderi.

— Cum merge treaba? se 
interesează tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, adresîndu-se muncito
rilor.

— Bine, tovarăşe secretar ge
neral, răspunde în numele lor tî- 
nărul maistru montor Traian Po- 
povici. Angajamentul pe care ni 
l-am luat în lumina documente* 
lor Conferinţei Naţionale a parti
dului, acela de a realiza cincina
lul in 4 ani şi cinci luni, îl vom 
duce la bun sfîrşit. Vă asigurăm 
că aşa vom face.

în secţia galvanizare este re
marcată strădania colectivului 
fabricii de a crea, cu posibilităţi 
proprii, utilaje complexe şi mo
derne.

Trecerea tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu prin secţiile fabricii 
este marcată de gesturi simple 
ale muncitorilor, de dragoste, 
stimă şi preţuire pentru condu
cătorul iubit. Mii ni prietenoase se 
întind in semn de salut către se
cretarul general al partidului, se 
înfiripează dialoguri spontane, se 
oferă flori.

Oaspeţii sínt Invitaţi apoi sa

( viziteze expoziţia de concepţie sl 
cercetare a fabricii. Sínt apre

ciate tipurile de aragaz „E- 
legant", „Modern* şi „Lux“, 
aflate în asimilare pentru pro
ducţia de serie, cazanul de încăl
zire centrală cu combustibil li
chid pentru un apartament de 
3—4 camere, recent livrat comer
ţului, emailurile decorative pline 
de fantezie şi bun gust obţinute 
printr-un procedeu economic 
creat de specialiştii fabricii.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
recomandă ca în realizarea aces
tora să se tină seama de perfor
manţele celor mai bune produse 
similare pe plan mondial. De ase
menea, indică a se trece la or
ganizarea asimilării aparaturii de 
siguranţă automată şi fabricării 
acesteia în incinta viitoarelor 
hale prevăzute pentru etapa de 
extindere a fabricii.

In continuare este vizitată 
uzina .Unio', producătoare de 
utilaje miniere, întreprindere pe 
lingă care funcţionează şi grupul 
unităţilor constructoare de astfel 
de utilaje din întreaga ţară.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
este informat despre dezvoltarea 
de pînă acum şi cea de perspec
tivă, .precum şi despre principa
lele realizări pe linia lărgirii şi 
diversificării fabricaţiei.

Se vizitează principalele sec
toare de producţie.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu se 
întreţine cu frezorul Iosif Savu 
asupra procedeelor de lucru In 
fabricarea unor piese complicate 
cit şi despre categoria de înca
drare şi salarizare, Tînărul mun
citor exprimă mulţumirea faţă de 
grija părintească pe care o acor
dă partidul, personal conducătorul 
lui, tineretului.

In secjiile de prelucrări meca
nice şi montaj, sínt prezentate, 
rînd pe rînd, piese şi amsamble, 
locomotive de mină, maşini de 
încărcat şi alte utilaje specific« 
industriei extractive ce vor lua în 
curînd drumul spre beneficiar. Se
cretarul general al partidului a- 
preciază preocupările existente 
pentru diversificarea producţiei şi 
recomandă constructorilor realiza
rea unor produse de înaltă tehni
citate. Se recomandă, de aseme
nea, continuarea şi sporirea aten
ţiei pentru autodotarea întreprin
derii, pentru înzestrarea ei cu 
utilaje de mare productivitate. Se 
vizitează sectoarele de tratamen
te termice, prima unitate de a- 
cest gen din ţară, concepută şi 
realizată în Întregime cu forţe 
proprii.

Oaspeţii se opresc apoi pe 
platforma amenajată în aer liber, 
unde sint expuse principalele 
produse ale constructorilor de 
utilaje miniere. Secretarul gene
ral asistă in continuare la de
monstraţii practice executate cu 
electropalane de 20 tone, maşina 
pneumatică de încărcat cu siloz, 
locomotiva de mină — LDM-45.

In încheierea vizitei la această 
întreprindere, conducătorul parti
dului şi statului nostru apreciază 
calitatea produselor, adresează 
constructorilor de utilaj minier 
felicitări pentru realizările obţi
nute şi le urează în continuare 
noi succese în ridicarea nivelului 
tehnic al producţiei, în diversifi
carea tipurilor de utilaje, expri- 
mîndu-şi convingerea că ei vor 
investi întreaga lor energie, ca
pacitate şi iniţiativă pentru reali
zarea angajamentului ce şi l-au 
luat de a îndeplini cincinalul 
înainte de termen.

La sediul Comitetului judeţean 
de partid, oaspeţilor li se prezintă 
apoi schiţa de sistematizare a mu
nicipiului Satu Mare. Se dau ex
plicaţii in legătură cu amplasarea 
pe malul drept al Someşului a 
noului centru civic al oraşului, 
care va cuprinde cîteva construc
ţii impunătoare, printre care se
diul politico-administrativ, o mare 
casă de cultură, blocuri cu 10 e- 
taje, magazine.

In discuţia dintre conducătorii 
de partid şi de stat şi edilii ora
şului se arată, de asemenea, că 
sínt terminate schiţele de moder
nizare şi a celorlalte localităţi 
urbane din judeţ, precum şi pen
tru unele localităţi rurale.

In cursul după-amiezil, în pro
gramul de lucru al tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu au fost înscri
se vizite la mai multe obiective 
economice din municipiul Satu 
Mare.

Primul dintre acestea — fabri
ca de confecţii „Mondiala“, re
prezentativă unitate a industriei 
noastre uşoare — primeşte pentru 
a patra oară vizita tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu. în decursul a- 
nilor, pe baza indicaţiilor sale 
întreprinderea a cunoscut o con
tinuă dezvoltare. Astăzi „Mondia
la“ a devenit una din cele mai 
mari ş; mai cunoscute întreprin
deri de specialitate din tară.

La intrarea în secţia de confec
ţii pentru copii, conducătorii de 
partid şi de stat sínt întimpinaţi 
de un grup de micuţi, care pre
zintă, cu gingăşie şi graţie, unele 
dintre cele mai noi modele din 
producţia fabricii. Tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu este informat 
asupra preocupărilor pentru asi
gurarea pieţei cu cantităţi cit mai 
mari de îmbrăcăminte pentru co
pii şi in sortimente tot mal va
riate şi plăcute.

Ia sectorul 5 sínt produse taioa- 
re, pardesie, impermeabile cu o 
linie elegantă, modernă şi d© a 
calitate superioară. Gazdele infor

mează că, prin au t outi Iar e, au
realizat instalaţii care asigură o 
tehnologie perfecţionată de apli
care a Întăritorilor la confecţii 
nu prin metodele clasice, ci prin 
lipirea chimică-termică. Aceasta 
face vestmintele mai uşoare, mai 
comode şi permite consumuri re
duse de materiale şi manoperă.

In încheierea vizitei, oaspeţii 
sint invitaţi să asiste la o trecere 
în revistă a ultimelor modele 
realizate de creatorii întreprin
derii. Majoritatea acestor modele 
au fost apreciate de specialiştii 
din Canada, Suedia, Italia, Fran
ţa, se vind în marile magazine 
din străinătate.

Felicitind colectivul fabricii 
„Mondiala“, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu recomandă conducerii 
întreprinderii să folosească la 
maximum suprafeţele de lucru 
pentru a se asigura în continuare 
sporirea producţiei, în special în 
ramura confecţiilor pentru copii. 
De asemenea, a indicat ca specia
liştii cu înaltă calificare din În
treprinderea sătmăreană să acor
de în mod organizat asistenţă 
tehnică colectivelor mai noi din 
sectorul confecţiilor. Referlndu-se 
la colecţiile de îmbrăcăminte, a 
sugerat fabricii să deschidă uni
tăţi comerciale de prezentare şi 
vinzare, în Capitală şi in alte 
oraşe din ţară, unde cumpără
torii să poată găsi modelele li
vrate de .Mondiala' marilor ma
gazine de confecţii din străină
tate.

Coloana maşinilor oficiale se 
îndreaptă apoi spre platforma din 
apropierea fabricii de confecţii 
.Mondiala', unde a fost amena
jată o sugestivă expoziţie agri
colă a judeţului.

Ca pe întreg parcursul vizitei, 
la expoziţia agricolă, conducăto
rul partidului şi statului nostru 
este Intimpinat de mii şi mii de 
ţărani cooperatori, lucrători din 
întreprinderile agricole de stat, 
specialişti din agricultura judeţu
lui. Grafice şi panouri, machete 
executate din produse agricole, 
standuri încărcate cu roadele pă- 
mîntului sătmărean înfăţişează 
sugestiv o sinteză a realizărilor 
oamenilor muncii de pe ogoarele 
acestui judeţ, în care găsim 
aproape întreaga gamă de culturi 
agricole din ţara noastră.

Primul popas se face la Stan
dul staţiunii agricole experimen
tale Livada, deţinătoarea Ordinu
lui Muncii cl. I. Aurel Lăpuş. 
directorul staţiunii, informează 
pe conducătorii de partid şi de 
stat că specialiştii de aici aduc 
o contribuţie deosebită Ia genera
lizarea tehnologiilor moderne în 
agricultură, sprijină unităţile 
agricole în munca de ameliorare 
a soluilui, de îmbunătăţire a rase
lor de animale, a soiurilor de 
seminţe.

Unul din cele mai frumoase 
standuri al expoziţiei este consa
crat pomicultura şi legumicultorii, 
Sint expuse mere din cunoscutele 
soiuri ionatan, ion&re-d, parmen 
auriu — obţinute în livezile de 
pe nisipurile din zona Cărei.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
recomandă specialiştilor să folo
sească terenurile mai puţin priel
nice cerealelor şi pentru cultura 
viţei de vie, astfel Incit să se 
asigure pe plan local cel puţin 
necesităţile de struguri de masă.

Un alt stand este rezervat creş
terii animalele«:, cu o pondere 
deosebită în structura producţiei 
agricole sătmărene.

La despărţire, secretarul gene
ral al partidului felicită călduros 
pe cei prezenţi, pe toţi lucrătorii 
ogoarelor din judeţul Satu Mare 
pentru succesele obţinute in dez
voltarea agricultorii, în sporirea 
producţiilor, şi le urează noi suc
cese în înfăptuirea programului 
stabilit de partid privind sporirea 
producţiei agricole.

Seara, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, împreună cu tovarăşii 
Paul Nioulesou-Mizil şi Mihai 
Gere, a sosit la Teatrul de Nord 
din Satu Mare, Ja spectacolul 
jubiliar consacrat aniversării a 
1000 de ani de existenţă atestată 
documentar a oraşului Satu Mare.

Spectacolul, semnificativ intitu
lat „Tiare de ţară, Inimă de ţară, 
Sărtmar — Cetate milenară“, a 
reunit cele mai bune forţe artis
tice din judeţ.

La sflrşitoi spectacolului artiş
tilor li s-a oferit un coş cu flori 
din partea tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu.

La încheierea spectacolului, în 
faţa teatrului şi în Piaţa Liber
tăţii, secretarului general al 
partidului i se face din nou o ma
nifestare de caldă şi neţărmurită 
dragoste şi preţuire. Milenarul 
oraş de pe Someş, îmbrăcat In 
straie de sărbătoare, împodobit 
cu ghirlande de lumini multico
lore, străluceşte feeric.

Locuitorii oraşului sint încă pe 
străzi, salutînd cu aceeaşi însu
fleţire, cu aceleaşi cuvinte izvorî- 
te din inimă, pe conducătorul 
partidului nostru, - fluturind stegu- 
leţe şi buchete de flori, scan- 
dînd entuziast „Ceauşesou-P.C.R.“î 
„Ceauşescu şi Poporul!'.

REPORTAJ REALIZAT DE:
ION MARGINEANU,
ADRIAN IONESCU.
STELIAN CONSŢANTINESCU, 
CONSTANTIN ZLÄVOG, 
RADU CONSTANTINESCU, 
MIRCEA S. IONESCU. 
GHEORGHE IEVA

în această toamnă, atacul de mu
cegai în podgorii este deosebit de 
intens. Precipitaţiile şi grindina care 
au căzut au favorizat această cala- 
mitare a producţiei de struguri. In 
judeţul nostru, atacul de mucegai a 
atins procente de 5—10 şi chiar 20 
la sută la soiurile Iordană, Fetească, 
Neuburger şi Pinot Gris. De semna
lat este faptul că în podgoriile din 
zona Miercurea — Apoldu de Jos, 
atacul de mucegai este mai puternic.

Se recomandă accelerarea ritmu
lui recoltării strugurilor, pentru a se 
evita pierderile de producţie. Acest 
lucru este posibil, deoarece procesul 
de maturare este in plină evoluţie. 
Conform analizelor, în prezent, con
centraţia de zahăr este de 120 g la 
litru — Ia soiul Iordană — pînă la 
180 g la litru la Muscat Ottóméi, 
iar a acidităţii — de la 5,8 g la 
litru Ia Muscat Ottonel, pînă Ia 10,1 
g la litru la Risslâng Italian.

In aceste condiţii se recomandă

recoltarea separată şi trecerea direct 
in căzile pentru fermentarea tesco
vinei a strugurilor cu atac de mu-

Sfatul
specialistului
cegal. Folosirea acestor struguri la 
vimficaţie este contraindicată, pentru 
a se preveni infectarea instalaţiilor 
şi a mustului ce provine de la stru
gurii sănătoşi. Transportul acestor 
struguri să se facă în căzi sau bu
toaie pentru a se evita pierderile de 
must. In aceste vase de transport 
se vor aplica — în scop antioxidant 
şi antifermentativ — doze de sulf

*  O

In condiţiile unei economii plani
ficate, în vastul proces de făurire a 
societăţii socialiste multilateral dez
voltate, evidenţa a început să capete 
o importanţă din ce în ce mai mare. 
Această evidenţă, purtătoare de re
zultate, a cuprins toate laturile vieţii 
economice, sociale şi culturale pu
ţind furniza informaţii preţioase pen
tru analize şi luări de decizii de mo
ment sau perspectivă.

înregistrarea, prelucrarea, transmi
terea de infomaţii şi luarea de de
cizii sint tocmai laturile care carac
terizează un sistem informaţional.

în evoluţia sa sistemul informaţio
nal s-a îmbogăţit permanent cu in
dicatori care au izvorît din necesi
tatea satisfacerii cerinţelor unor legi 
economice obiective şi s-a ajuns ca 
astăzi, pe lingă această diversificare 
de probleme să se pună un accent 
deosebit pe modernizarea mijloacelor 
de transmitere şi prelucrare a date
lor, in vederea cunoaşterii unor fe
nomene în cel mai scurt timp, pen
tru luarea de măsuri adecvate.

La nivel microeconomic elementele 
de bază ale sistemului informaţional 
se axează pe culegerea, sistematiza
rea, prelucrarea şi transmiterea _ de 
informaţii către organele beneficiare 
de date. Unitatea de bază, întreprin
derea, şcoala, spitalul, şantierul etc. 
furnizează datele prin dări de seamă 
statistice către Direcţia judeţeană de 
statistică, care verifică, centralizează, 
prelucrează şi informează organele 
locale de partid şi de stat cu rezul
tatele sintetizate.

Ca urmare a faptului că organele 
de partid şi de stat ale judeţului au 
început să preia o serie de atribu- 
ţiuni care erau de competenta orga
nelor centrale, rolul sistemului in
formaţional s-a amplificat, fiind soli
citat de a furniza date şi în profil 
judeţean. Acest rol important, gene
rat de altfel şi de structura orga- 
nizatorlc-administrativă a teritoriului, 
va tinde să crească şi în perspectivă, 
impunind ca în etapele apropiate 
să se delimiteze precis numărul indi
catorilor, sfera lor de cuprindere 
precum şi conţinutul lor în profil 
teritorial.

Tocmai asupra elementelor ce le 
conţine acest sistem informaţional 
ne-am propus să facem unele obser
vaţii.

Sistemul actual Informaţional nu 
satisface integral profilul strict ju
deţean sau municipal, deoarece nu 
toţi indicatorii sínt pievăzuţi a se 
urmări în acest profil. De aceea nici 
analiza în totalitate a vieţii economi
ce, sociale, culturale a judeţului nu 
poate cuprinde aceste aspecte. In 
lumina acestor stări de lucruri, pre
ţul de cost, beneficiul, producţia 
marfă vîndută şi încasată, investiţiile 
etc. nu fac obiectul raportărilor în 
profil teritorial, lipsind judeţele de 
elemente preţioase pentru analiza in
dicatorilor financiari în luarea de 
decizii.

Este ştiut că după modul cum sínt 
subordonate întreprinderile avem: 
întreprinderi cu sediul în Judeţul 
Sibiu, fără a avea subunităţi pe raza 
altor judeţei întreprinderi cu sediul 
în judeţul Sibiu, dar care au sub
unităţi şi în alte judeţe) subunităţi 
cu sediul In judeţ care aparţin de 
unităţi cu sediul tn |Ue judeţ» ....

Acest ultim gen de nnitătl per
tuiba foarte mult colectarea riateţor, 
făcînd ca informaţiile să fie lente 
şi uneori să nu se poată obţine.

Totodată, în prezent la aceste sec
ţii nu se urmăresc o serie de indi
catori ca: preţul de cost, producţia 
marfă vîndută şl încasată, beneficiul, 
utilizarea timpului de lucru «1 mun
citorilor etc., activitate preluată de 
unitatea tutelară.

Unii indicatori (producţia globală 
Industrială, producţia marfă) în pro
fil teritorial sínt lipsiţi în cursul 
anului de datele de la unităţile co
merciale, de gospodărie comunală, de 
producţie industrială secundară, pre
cum şi de cele privind producţia in-

PUNCTE DE VEDERE
dustrială de la întreprinderile de me
canizarea agriculturii şi C.A.P. de
oarece aceste date sínt raportate 
numai la finele anului.

Aceste cîteva aspecte ne conduc 
Ia ideea că sistemul informaţional 
actual pentru a satisface cerinţele 
impuse de existenţa profilului jude
ţean trebuie supus unei riguroase 
analize axate pe selectarea indica
torilor, a sferei de cuprindere, pre
cum şi pe posibilitatea de a se lua 
unele măsuri de ordin organizatoric 
tn privinţa reducerii la minim a sec
ţiilor de pe teritoriul judeţului şi 
care aparţin de întreprinderi din alte 
judeţe. în această direcţie aş da cî
teva exemple de asemenea subuni
tăţi: I.C.M.P. Cristian (secţie de pre
fabricate), I.R.M.E. Sibiu, S.R.M.E. 
Sibiu, subunităţi ale M.E.E., precum 
şi întreprinderea de cariere şi ba
lastiere Braşov, „Piscicola' Cluj, Şan
tierul de construcţii industriale Si
biu al I.C.M.I.A. Bucureşti, Şantierul 
de construcţii industriale Sibiu, Şan
tierul de construcţii industriale Cop- 
şa Mică, aparţinînd de Trustul de 
construcţii Braşov etc. Aceste sub
unităţi cu profil industrial sau de 
construcţii pot fi ataşate întreprin
derii de reţele electrice Sibiu (S.R. 
M.E., I.R.M.E.), întreprinderii „Elec- 
tromontaj' (I.CM.P.), întreprinderii 
de industrie locală MACO sau fa
bricii .Record' (cele cu profil de 
materiale de construcţii), lor altele ar 
putea fi comasate pentru înfiinţarea 
unei întreprinderi de construcţii In
dustriale la nivel de judeţ.

Urmărirea realizării planului de 
stat în profil strict judeţean nu sa
tisface pe deplin cerinţele unei infor
maţii complete şi asta, aşa cum s-a 
mai spus, datorită lipsei indicatori
lor financiari şi de eficienţă econo
mică. Se ştie că doar 6 indicatori se 
urmăresc în profil judeţean, restul 
după sediul unităţii. în felul acesta 
preţul de cost, beneficiul, economiile 
de materii prime şi materiale etc. 
de la unităţile interjudeţene sínt re
daţi în totalitate la judeţul Sibiu, 
deşi aceste unităţi îşi desfăşoară ac
tivitatea şi pe raza altor judeţe. Este 
o situaţie necorespunzătoare şi de 
aceea consider că trebuie găsite căi 
care să favorizeze raportarea date
lor de eficientă şj în profil terito
rial. ,

Sectorul de reparat Întrerupătoare de înaltă tensiune de la I.R.E. Sibin, condus de Grlgore Moldovan, şeî de 
echipă. Iată-1 — în fotografia de faţă — montînd un izolator

Măsuri speciale în vinificarea 
strugurilor cu atac de mucegai

(15—20 g bioxid de sulf la hî capa
citate), administrîndu-se ty« din aces
tea pe timpul transportului şi •/« —* 
la prelucrarea strugurilor.

Pentru ca efectul protecţiei anti
oxidante a mustului să continue, este 
bine ca lucrările de vinificare să nu 
dureze mai mult de 2 ore. Mustul 
opalescent este mai indicat, întrucit 
va fermenta mai rapid. Fermentarea 
mustului se va conduce numai cu 
drojdii cultivate sau cu drojdii care 
se obţin în vinificarea strugurilor 
sănătoşi, folosindu-se o doză de maia 
de 5—10 la sută.

Se vor evita temperaturile mal 
mari de -f 28°C, în timpul fermentării 
mustului. Tragerea de pe drojdia 
groasă este bine să se facă prema
tur, adică la mijlocul fermentaţiei.

Ing. BORIS CAPONÍ
şeful serviciului producţia viti
colă de la întreprinderea viei 

şi vinului Sibiu

’/  treaga ţară — case de cultură, că- 
jî mine culturale, cluburi etc. — au 
g loc expuneri, conferinţe, simpozioa- \ 
g ne, medalioane literar-muzîcale cu j 
I  un puternic mesaj patriotic. Aces- \ 
I  tea sint dublate de o vie activita- j 
g te artistică, formaţiile de amatori 
g pregătindu-se intens pentru parti- 
í  ciparea la concursul „SLĂVIM 
g REPUBLICA“. Astfel:
I
y, m BRIGĂZILE artistice de «ei-
g taţie din majoritatea căminelor 
g culturale şi-au împrospătat pro- 
g gramele, au început repetiţiile 
g pentru „cea de a Il-a trecere în 
g revistă“, care va avea Ioc la sfîr- 
g şitul lunii octombrie — începutul \ 
« lui noiembrie, în centrele: Şura j 
g Mare, Tălmaciu, Arpaşu de Jos, i 
g Mediaş, Sălişte, Şelca Mare, Dum- i 
g brăveni, Agnita, Nocrich, Sibiu, 
g Sint într-un stadiu avansat c u ; 
I  pregătirile brigăzile artistice de a- i 
I  gitaţie ale căminelor culturale din j 
g Jina, Tilişca, Porumbacu de Jos, 
í  Ocna Sibiului ş.a.
I
g •  CORURILE, atît cele ale aşe- 
g zămintelor culturale, cît şi cele din 
g cooperaţia meşteşugărească, după j 
I  „vacanţa de vară“ (poate prea mult j 
g prelungită) îşi reiau activitatea. : 
g Deşi demarajul organizatoric încă i 
I  se face greoi, totuşi se constată : 
g că mare parte din aceste formaţii: 
g şi-au întocmit repertorii adecvate i 
i  şi se pregătesc cu seriozitate (spre i 
g exemplu corul coop. „Imbrăeămin- j 
g tea“ Sibiu) pentru participarea la j 
g Festivalul zonal al formaţiilor co- j 
g rale muncitoreşti şl ţărăneşti, a- i 
g juns acum la cea de a Il-a ediţie, 
g Centrele de desfăşurare a festiva- 

Braşov, Piteşti, Lugoj, Re-g lulul: 
2 şiţa.§
b •  FANFARELE au desfăşurat, în ] 
g vara acestui an, o bogată activita- j 
g te, prilejuită de numeroasele ser- j 
g bărl populare şl festivaluri cîm- ] 
g peneşti organizate de casele de |

Pentru perfecţionarea 
sistem u lu i in fo rm a ţio n a l

Aşadar, sistemul Informaţional ac
tual trebuie supus analizei, sub mai 
multe unghiuri de vedere, pentru 
perfecţionarea lui şi pentru a sa
tisface cerinţele profilului strict ju
deţean.

Pe această linie este necesar să se 
pună un accent deosebit pe raţionali
zarea, tipizarea şi simplificarea evi
denţei primare în unităţii să se treacă 
la aplicarea unor măsuri de ordin 
organizatoric, pentru a se comasa, 
ataşa sau înfiinţa unele întreprinderi 
care să genereze apariţia unui organ 
tutelar judeţean, în vederea exclu
derii existenţei de secţii industriale 
sau de construcţii care aparţin de 
organe tutelare în alte judeţe, măsu
ră ce ar facilita întocmirea dărilor 
de seamă statistice in profil terito
rial. Totodată, trebuie să se treacă 
neîntîrziat Ia specializarea cadrelor 
de statisticieni şi economişti în în
treprinderi, pentru a face faţă per
fecţionării impuse de cerinţele sis
temului informaţional actual şi care 
să satisfacă veriga administrativ-teri- 
torială: judeţul.

Ca urmare a complexităţii fenome
nelor, a vitezei cu care circulă in
formaţiile, considerăm necesar ca în 
anii următori să se introducă în 
unităţi aparate de mecanizare, auto
matizare şî prelucrare a datelor. Sub 
acest unghi de vedere, faza de do
tare a unităţilor cu telexuri constituie 
începutul unui proces care va con
duce la făurirea sistemului informa
ţional integrat la nivel de judeţ şi 
apoi Ia cel al economiei naţionale.

B. ROTARII
economist

0  -----------  --------- *--------* ----------- ----------- -----------
g frumoasă prezenţă concertistlcă : 
g fanfarele din Cisnădie, Şura Mare, i 
g Mediaş, Turnişor, Cristian ş.a. A- i 
g cum se pregătesc pentru concursul $ 
g ce va avea loc în centrele Roman j 
g şi Oradea. In centrul Covasna con- j 
g cursul s-a ţinut deja — fanfara că- j 
g minului cultural din Saroşu pe Tîr- \ 
g nave a obţinut aici, premiul Jl. 51 . Ig •  CONCURSUL de creaţie şî in- |  
g terpretare, organizat ca un omagiu j 
5 pentru republică, stîrneşte un viu $ 
g interes în rîndurlle tinerilor din i 
g judeţ. La Centrul judeţean de în- j 
g drumare a creaţiei populare şi a j 
g mişcării artistice de masă Sibiu au j 
g sosit deja primele lucrări. Pentru I 
g stimularea participării vor fi orga- : 
g nizate în zilele următoare consfă- i 
g tuirl şi dezbateri cu cenaclurile i 
g literare din Sibiu şi Mediaş. Cele 
g mai bune creaţii — poezii, schiţe, 
g povestiri, piese într-un act, repor- 
g taje — vor fi premiate şi publi- 
g cate Tn presă şi In culegeri.
I î*
g •  EXPOZIŢIA CERCURILOR g 
g DE ARTA PLASTICA (ediţia a 4 
g VÎI~a).. övínd ca scop stimularea

g dedicată celei de a 25-a aniversări l 
g a republicii. Expoziţia se organi- g 
g zează pe faze — comune, oraşe, f  
g municipii, judeţ — cu expuneri în i 
g grupuri s-au individuale, la care i 
g participă numai amatorii. Această Í 
g acţiune va contribui în bună mă- 1 
g sură la consolidarea cercurilor e- 
g xistente şî formarea altora not
i

EXPOZIŢIA FOTOAMATORI- j
I a ni-a) cu acelaşi g 
expoziţia cercurilor de |

p -----...i. va întruni lucrări ale ^
g amatorilor, avînd ca tematică rea- g 
g lilăţile societăţii româneşti contem- g 
ţ  porane, frumuseţile peisajului pa- g 
g triei, aspecte din viaţa cotidiană a Í 
 ̂ oamenilor muncii. Ca genuri pot |  

I  fi prezentate: reportaje, Instanţa- \  
I  nee, portrete, compoziţii etc.
g

Isi !

!

ín fiecare lună

1
;
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Isi
i

(Urmare din pag. I)

zatripatoml (utilaj pentru dezari- 
pat sămlnţa de brad), motoprăşi- 
toruJ (maşină pentru prăşit în 
pepinierele silvice), trusa de rezi- 
maj (folosită Ia ras coajă de pe 
brad şi colectarea răşinii) etc. 
Dar, mii autorizat este să vor
bească despre toate acestea con
ducătorul colectivului care a sem
nat „certificatul de naştere" al 
lor, inginerul Opriş Mumtiu.

— Ge-aş putea să vă mai spun? 
— mă întreabă ing. O. Munţii:.

— Voarbiţi-ne, vă rog, despre 
munca dv.

— Este la fel ca şi a altora, 
împreună cu colegii de serviciu 
facem totul pentru a răspunde 
solicitărilor. De pildă, pînă acum, 
ţara noastră importa sămînţa de 
brad deoarece nu aveam maşină 
de dezaripat. Anul acesta, Insă, 
se punea problema valorificării 
seminţelor de conifere deoarece 
era o recoltă foarte bogată. Iar 
noi ne-am hotărit să încercăm. Şi 
am reuşit, deşi acest produs nu 
era trecut in planul de asimilări 
aî anului tn curs. Am înţeles cu 
toţii că acum se pune problema

ridicării gradului de mecanizare 
ai utilajelor, introducerii pe scară 
largă a noului.

— In ce stadiu slute ţi cu asi
milarea produselor noi?

— Deşi realizăm şi produse ne
prevăzute în plan, cele planificate 
nu sint neglijate. Unele se. află 
deja în faza de fabricaţie d* se
rie, depăşind chiar — în ceea ce 
priveşte termenul — prevederile 
planului.

— Cum reuşiţi?
— In fiecare lună ne propunem 

cîte ceva In plus. Numai astfel 
vom reuşi să întîmipiuăm ou suc
ces măreaţa aniversare a repu
blicii.

— Colaboratorii dv. cel mal a-
propiaţi?

— Tehnicianul Gerhard Schus
ter, ing. Kurt Pancratlus, ing. 
Dumitru Braaiga, ing. Livlu Po- 
găceanu şi alţii, toţi membrii co
lectivului In car© lucrez. Altfel 
cum aş putea explica confecţio
narea într-un termen scurt a uti
lajelor amintite, succesele uzinei? 
Şi toate acestea le facem in pa
ralel cu preocuparea pentru do
tarea celorlalte secţii ale între
prinderii cm S.D.V.-izriia necesare.



Pagina 4 Tribuna Sibiului Anul V, nr, 1424
m m s m m

O .  M . U .

Toate ţările miei şi mari trebuie 
să contribuie

la întărirea păcii şi securităţii lumii
New York 8, ~s- Trimisul special 

!A ger pros, Corneliu Vlad, transmite! 
Lucrările celei de-a 27-a sesiuni a 
'Adunării Generale a O.N.U. reţin, 
In continuare, atenţia prin dezbate
rile de politică generală din cadrul 
şedinţelor plenare, care prilejuiesc 
conducătorilor delegaţiilor diferite
lor state membre expunerea poziţii
lor guvernelor lor asupra principa
lelor problema ale vieţii internaţio
nale.

în discursul său, Okoi Arikpo, co- 
hiisarul pentru afaceri externe al 
Nigeriei, a evidenţiat o serie de ten
dinţe pozitive in direcţia îmbunătă
ţirii situaţiei în lume. Toate ţările,, 
mari şi mici, inclusiv ţările în curs 
He dezvoltare, a spus el, trebuie să 
participe în mod activ la întărirea 
păcii şi securităţii lumii şi la salv
gardarea intereselor - tuturor popoa
relor. Pentru ţările africane, a con
ţinuşi vorbitorul, îmbunătăţirea si
tuaţie! internaţionale ar fi mai în
demnată dacă dominaţia coloniala şi 
rasistă din sudul Africii ar fi lichi
dată. Colonialismul, a spus ministrul 
nigerian, reprezintă o violare a dem
nităţii popoarelor africane şi o ame
ninţare pentru securitatea şi suvera
nitatea for naţională.

Pledind pentru dezvoltarea coope
rării economice pe plan regional în
tre ţările africane, Arikpo a preci
zat că o asemenea evoluţie nu tre
buie să conducă Ia o restrîngere a 
comerţului între toate statele lumii.

Privitor la activităţile Naţiunilor 
finite, şeful diplomaţiei nigerîene a 
evidenţiat necesitatea îmbunătăţirii 
structurii Consiliului de Securitate 
In sensul mai bunei răprezentări în 
cadrul acestui organism a unor zone 
'geografice, cum ar fi Asia, Africa şi 
America Latină.

Expunînd poziţia ţării sale faţă de 
diferitele aspecte ale vieţii interna

ţionale, ministrul de externe al Al
baniei, Nesti Nase, a subliniat că 
escaladarea războiului aerian împo
triva R.D. Vietnam şi minarea por
turilor acestei ţări dovedesc impasul 
politicii Statelor Unite în problema 
vietnameză. Independenţa şi liber
tatea, a spus el, vor fi, în mod in
evitabil, întronate în această zonă, 
poporul vietnamez fiind, hotărît să-şi 
determine popriul destin.

Recunoaşterea rolului îndreptăţit 
al R.P. Chineze la O.N.U., a spus 
vorbitorul în continuare, reprezintă 
un pas pe calea afirmării depline a 
potenţialului de care dispun Naţiu
nile Unite.

încheierea 
lucrărilor Plenarei 
C.C. al P.C. din Chile

Santiago de Chile 3 (Agerpres). —
La Santiago de Chile a luat sfiiţii 
Plenara Comitetului Central al 
Partidului Comunist din Chile.

Luînd cuvîntul în şedinţa de în
chidere, Mario Zamorano, membru al 
Comisiei Politice a C.C. al partidu
lui, a relevat importanţa participării 
maselor la înfăptuirea politicii eco
nomice a guvernului Unităţi Popu
lare. Creşterea producţiei şi reparti
zarea justă a acesteia — a subliniat 
Zamorano — sínt obiective princi
pale în procesul transformărilor eco
nomice şi sociale din Chile. El a 
arătat că muncitorii din întreprinde
rile -die stat şi lucrătorii agricoli din 
cooperativele înfiinţate pe terenurile 
expropriate de la latifundiari au adus 
o contribuiţie importantă la creşte
rea avuţiei naţionale. Vorbitorul a 
evidenţiat, totodată, rolul ce revine 
comitetelor pentru aprovizionare şi 
preţuri, care duc o luptă energică 
împotriva speculei şi a tentativelor 
de sabotaj întreprinse de cercurile 
reacţionare.
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U.R.S.S. In foto: aspect din activitatea staţiunii de colectare a bumba
cului din lavansk

EVENIMENTUL PE SCURT
•  SECRETARUL GENERAL AL C.C. 
AL PARTIDULUI COMUNIST DIN 
CEHOSLOVACIA, GUSTAV HUSAR,
l-a primit pe vicepreşedintele Cabi
netului de Miniştri al R.P.D. Co
reene, Zang Zun Thek, care se află 
intr-o vizită oficială la Praga, în 
fruntea unei delegaţii guvernamen
tale. In cadrul convorbirilor, infor
mează agenţia C.T.K., au fost abor
date probleme privind extinderea 
relaţiilor de prietenie şi colaborare 
dintre R.S, Cehoslovacă şi R.P.D, 
Coreeană.

I
•  PREŞEDINTELE AHMED SERV 
TURE A ANUNŢAT, INTR-UN 
DISCURS RADIODIFUZAT, înlocui
rea francului guineez, aflat pînă îit 
prezent în circulaţie în această ţară, 
cu o nouă monedă, „sily*, care ur
inează să valoreze o sută de „cau- 
ris". Odată cu comunicarea acestei 
reforme monetare, a fost emis un 
decret prin care Banca centrală gui- 
rseeză este subordonată Preşedinţiei 
republicii.

•  JOACHIM MITDANK, REPRE
ZENTANT AL GUVERNULUI REPU
BLICII DEMOCRATE GERMANE, A 
PRIMIT LA BERLIN PE GÜNTHER
STRUVE, reprezentant al Senatului 
Berlinului occidental, pe care l-a in
format că guvernul R.D.G. intenţio
nează să accepte ou începere de marţi, 
In birourile pentru probleme de vizite 
şt de călătorie din Berlinul occiden
tal, cereri In vederea obţinerii de 
.»adeverinţe de împuternicire pentru 
primirea repetată de viză".

Aceste adeverinţe, potrivit rela
tării agenţiei A.D.N., urmează să 
aibă 0 vaiabilitate de 3 luni şi vor 
putea fi folosite, la fiecare nouă 
cerere, pentru mai multe călătorii, 
ele uşurînd şi grăbind, astfel, pro
cedura pentru deplasările cetăţeni
lor din Berlinul occidental în R.D. 
Germană, precum şi în capitala sa, 
Oraşul Berlin.

?ERI, SENATUL AMERICAN a adop
tat cu 70 de voţuri pentru, contra 
cinci, proiectul de lege privind bu
getul militar in sumă de 74,6 mi
liarde dolari —- cel mai ridicat bu
get al Statelor Unite după al doilea 
război mondial. Senatul a aprobat, 
totodată, un amendament Ia acest 
proiect de lege prin care cere pre
şedintelui Nixon „să caute o înce
tare a focului negociată şi să fixeze 
o . dată pentru retragerea tuturor 
forţelor S.U.A. din Indochina, dacă 
vor fi eliberaţi prizonierii- de război 
americani". Amendamentul, adoptat 
prin ridicarea mîinilor, nu are însă 
decît o valoare simbolică.

Bugetul militar aprobat de Senat 
este inferior cu 4 miliarde de do
lari celui solicitat de Casa Albă. 
Proiectul urmează să fie supus unei 
comisii mixte a Senatului şi Came
rei Reprezentanţilor.
•  PREŞEDINTELE INDIEI, VARA- 
HAGIRI VENKATA GIRL A SOSIT 
INTR-O VIZITĂ OFICIALĂ LA LU
SAKA, la invitaţia preşedintelui 
Zambiei, Kenneth Kaunda,
•  PREŞEDINTELE REPUBLICII ZAIR, 
MOBUTU SESE SEKO, A SOSIT 
LUNI ÎNTR-O VIZITĂ ÎN LOCALI
TATEA UGANDEZÄ ENTEBE, unde 
va avea convorbiri cu preşedintele 
Ugandei, generalul Idi Amin, —. in
formează agenţia Reuter. în cadrul 
convorbirilor vor fi evocate, potri
vit declaraţiei preşedintelui Mobutu, 
diferite aspecte ale evoluţiei bunelor 
relaţii de prietenie şi colaborare 
dintre cele două state, probleme 
interesînd continentul african, im
plicaţiile şi modalităţile de soluţio
nare a conflictului ugandezo-tan- 
zanian.

Vizita preşedintelui Mobutu în 
Uganda a fost precedată de con
vorbirile pe care şeful statului zai- 
rez le-a avut în oraşul Lumümbashi 
cu preşedinţele Zambiei, Kenneth 
Kaunda.

•  LA 2 OCTOMBRIE A AVUT 
LOC, IN CADRUL EXPOZIŢIEI 
„RAŢIO-72“, DE LA LEIPZIG- 
MARK LEEBERG, „ZIUA ROMA
NIS“, Expoziţia românească cu
prinde machete, grafice şi foto
grafii privind realizări in dome
niul deserviri; populaţiei.

„Ziua României" a fost mărea
ţă prtotr-o conferinţă de presă şi 
o întîlnirie , tovărăşească, , ia care 
au participat Herbert Meyer, loc
ţiitor al ministrului comerţului şi 
aprovizionării al R.D. Germane, 
alte personalităţi din domeniul co
merţului, reprezentanţi ai ministe
relor de comerţ interior din ţări 
socialiste, precum şi specialişti 
din ţara noastră.

Întîlnirea
Libanului

preşedintelui 
cu Y. Araf a t

şi alţi lideri
Beirut 3 fAgerpres). — Preşedin

tele Libanului, Suleiman Frangieh, 
s-a întîlnit, luni, cu preşedintele
Comitetului Executiv al Organiza
ţiei pentru Eliberarea Palestinei,
Yasser Arafat, şi cu alţi lideri pa
lestinieni — transmite agenţia 
France Presse.

Premierul libanez, Saeb Salam, 
care a participat, de asemenea, la 
convorbiri, a declarat că acestea
au fost importante şi utile, ele pri
lejuind o trecere în revistă a rela
ţiilor dintre cele două părţi. „Nu
vor exista dispute între palestinieni 
şi libanezi, a spus premierul Saeb 
Salam. Esenţialul este ca rezistenţa 
să aibă întotdeauna în vedere suve
ranitatea Libanului şi a poporului 
său, integritatea sa teritorială şi ca

responsabilii libanez! să fie dispuşi 
sH-i protejeze pe palestinieni şî să 
sprijine drepturile lor legitime*.

La rîndul său, Bárnál Nasser, pur
tătorul de cuvînt oficial al Comite
tului Executiv al O.E.P., a anunţat 
că rezistenţa palestiniană a adoptat 
o serie de măsuri „care trebuia să 
înlăture orice pretext pentru Israel 
de a comite no! atacuri împotriva 
Libanului". „în cursul întrevederii 
cu preşedintele Frangieh, a spus 
Kamal Nasser, noi am putut con
stata că problema palestiniană a fost 
şi rămîne una din preocupările ma
jore ale şefului statului libanez. Ncî 
am reafirmat înţelegerea noastră 
faţă de situaţia particulară a Liba- 
nulul".

NEMULŢUMIRI
IN UNIVERSITĂŢILE SPANIOLE

Noul an universitar nu pare a 
începe în Spania sub auspicii din
tre cele mai favorabile pentru au
torităţi. Chiar în ajunul deschi
derii oficiale a cursurilor, în ca
pitală a avut Joc o reuniune a 
Consiliului naţional al institutelor 
de filozofie, ante plastice şi ştiin
ţe, din învăţămintul superior şi 
secundar, la care participanţii au 
reclamat suspendarea aşa-numite- 
lor „decrete din 
iulie“, măsuri 
destinate, se
ştie, evitării unor 
noi acţiuni pro
testatare în uni- _ 
versităţi. Cadrele ( i m i H H Î I  
didactice au
cerut, de asemenea, restabilirea 
regulamentelor de funcţionare ale 
celor două universităţi madrilene 
ş; interzicerea pătrunderii forţelor 
de podiţie în orăşelele universi
täre. Reuniunea de la Madrid 
ilustrează, potrivit observatorilor, 
o agravare a tensiunii în univer
sităţi, aflată în stare latentă în 
cursul verii, prefigurînd noi ac
ţiuni protestatare de amploare.

„Decretele din iulie“, adoptate 
— fapt semnificativ — In timpul 
vacanţei, prevăd aplicarea da 
sancţiuni drastice Împotriva ele
mentelor considerate „subversive“ 
şi obligă cadrele didactice să 
traducă în viată, sub ameninţarea 
suspendării din funcţie, hotărîrile 
adoptate de autorităţi în confor
mitate ou textul decretelor. Noile 
măsuri au constituit, de fapt, doar 
o parte a acţiunilor prin care gu
vernul încearcă să anihileze miş
carea protestatară şi revendicati
vă din rfnduil studenţilor şi cadre
lor didactice. în ultima perioadă, 
un număr considerabil de profe
sori au fosţ demişi, întruicît nu. 
au obţinut — după cum relevă 
agenţia United Press Internaţio
nal — „certificate de bună con
duită din partea poliţiei“. Epura
rea a fost însoţită, însă, de demi
siile a numeroase alle cadre di-

Nota externă

dactice, care au refuzat să aplice 
nolle măsuri ori s-au retras în 
semn de solidaritate. Printre a- 
ceştţa se numără rectorii celor 
doufi universităţii madrilene. La 
deschiderea noului an, rectoratele 
a cinci mari universităţi continuă 
să fie neocupate. La un moment 
dat, deveniseră vacante nouă pos
turi de' rectori, dar, în septem
brie, patru dintre acestea au fost 

completate. Prin
tre cei nou nu
miţi figurează şî 
profesorul Mu
noz Alonzo, per
sonalitate politică 
tnadnte de toate 
şi falangist de

clarat, care a. devenit rector al 
Universităţii centrale din Madrid. 
Printre primele măsuri luate de 
Alonzo figurează interzicerea ţi
nui miting al studenţilor facultă
ţii de drept, organizat pentru a 
se discuta demiterea unui număr 
d3 cadre didactice şi respingerea 
cererilor de admitere în anul întîi 
« tinerilor suspectaţi politii.

Nemulţumirea cadrelor didacti
ce nu se limitează, însă, numai 
la. situaţia creaită de decretele de 
la 26 Iulie, deşi în prezent aten
ţia principală este îndreptată îm
potriva acestora. Profesorii recla
mă o reformă generală a siste
mului educativ, care să cuprindă, 
între altele, asigurarea şcolari
zării tuturor copiilor de vîrstă 
şcoferă, participarea la elaborarea 
programelor de învăţămint, lichi
darea şomajului în rîndurile ca
drelor didactice (există, de pildă, 
aproximativ 1 000 profesori uni
versitari fără post), îmbunătăţirea 
condiţiilor de învăţămint etc, în 
condiţiile în care numai în rîn- 
dul cadrelor didactice există o 
astfel de atmosferă, este de aş
teptat ca, în viitoarele săptăminl 
şj luni, noi tulburări, asemănă- 
toane celor din iarna trecută, să 
agite scena universitară spaniolă.

«3. ŢNTEA

vXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXW.XXXXXXXXXXXXXXXXXV'̂ XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX^XXXXXXXXVW .XXXXXXV:

Rezultatele finale ale referendumului 
asupra aderării Danemarcei la C.E.E.

Copenhaga 3 (Agerpres). — La 
Copenhaga au fost anunţate rezul
tatele finale ale referendumului
asupra aderării Danemarcei la Piaţa 
.comună, desfăşurat luni. Din totaţul 
participanţilor la vot, 1 955 932 ale
gă toii (57 la sută) s-au pronunţat în 
■favoarea aderării, în timp ce 1 124 106 
alegători (32,8 la suită) au votat îm- 

. potrivă. Participarea a fost de 8Sy4 
ia sută din corpul electoral.
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Singura formalitate înaintea ade
rării propriu-zişe, prevăzută pentru 
1 ianuarie 1973, o constituie ratifi
carea oficială, de către regina Mar- 
gretbe a Il-a, a tratatului de intrare 
în C.E.E., raliticare Ge se va pro
duce, după cum a informat primul 
ministru, la 1! octombrie.

Spre deosebire de referendumul 
norvegian, desfăşurat în urmă cu 
o săptămînă şi soldat cu un rezul
tat negativ, consultarea daneză avea 

presă ţinută- -• x aloare obligoţorie. Guvernul prezi- 
de {trat a ttomat tratatul de
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Centrul .meteorologic Sibiu comu
nică: vreme răcoroasă şi umedă ou 
cerul mal mult acoperit. Temporar 
va ploua slab. Vîmtul va suflă slab 
din sectorul vestic. Temperaturile 
minime vor ii cuprinse între 2 şî 4 
grade, iar cele maxime vor oscila 
între 7 şi 11 grade. Dimineaţa, izo
lat, ceaţă.

CINEMA
SIBIUî PACEA: Ferma din Arizona,

seriile I şi II (orele 9,00f 12,30? 16,00» 
19,30)1 ARTA: Dragoste şi amenzi (o-

rele 10,00! 12,00| 14,30| 16,30) 18,30)
20.30) ! TINERETULUI: Mirii anului
II (orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30! 18,30(
20.30) .

MEDIAŞ: PROGRESUL: Jocul cu 
rtoariea (orele 9,00; 11,15t 14.00; 16,30; 
19,00) 21,15)i TINERETULUI: Trafic 
(orele 10,00; 16,30; 18,30! 20,30).

CISNADIE: POPULAR.: Alo, aţi
greşit numărul (orele 11,00) 16,00|
18,00 şî 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Preria (orele
10,00! 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: O 
floare şi doi grădinari, seriile î şi 11 
(orele 17,00 şi 20,00).

OCNA SIBIULUI: Picioare lungi, 
dfegete lungi (orele 16,00 şl 18,00).

Cadru diu JUowl WOÖAJUB UUţţGI, DEGETE LUNGI

pAZNA-BĂI: Anna celor o mie de
zile. seriile I şi TI (drele 17,00 şî
20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Floarea 
de cactus (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Bătălia pentru Roma, seriile I şi II 
(orgie 17,00 şi 20,00).

TELEVIZIUNE
D l M B M n n R H i
9,00 Deschiderea emisiunii. Telex. 
9,05 Teleglob: Itinerar suedez. 9,25 
O viaţă pentru o idee: Nansen 
(III) (reluare). 10,00 Curs de limba 
franceză (lecţia a 23-a). 10,30 Co
mentariu Ia 40 de steme. Judeţul 
Alba (reluare). 10,50 Telecinemateca 
pentru copii: Anicka merge ia 
şcoală (reluare). 12,20 Film TV: Peş
tera vîntului (reluare). 12,40 Tele- 
jurnal, 17,30 Deschiderea emisiunii 
de după-amiază. 18,00 Fotbal: 
Levski-Spartak Sofia — Universi
tatea Cluj (meci retur în „Cupa 
U.E.F.A.“). Transmisiune directă de 
la Sofia. 18,50 Timp şi ano
timp în agricultură. 19,20 1001
de seri. 19,30 Telejurnal. în cinstea 
aniversării republicii. Cronica ma
rii întreceri. 20,00 Teleobiectiv. 
20,20 Recital Radu Bouleanu. 20,30 
Telecinemateca: Hiroşima, dragos
tea mea. 22,05 Panoramic ştiinţific: 
l'eea tu profesorul de geografic nu 
ttic nîciodatf pr ad». 22,8b Vedete 
ale muncu 
22,80 Z4 do ore.
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I OficiuI judeţean de turism *
f Sibiu î

RECRUTEAZĂ CANDIDAŢI 
PENTRU PREGĂTIRE POSTLICEALÄ 
în meseriile de:

— ORGANIZATOR TURISM
— RECEPŢIONER HOTEL
— OSPĂTAR
— BUCĂTAR.

CONDIŢII:
— absolvenţi ai unei şcoli medii
— vîrsta pînă la 25 ani
— pentru primele două meserii, absolvenţi ai liceului 

economic.
Relaţii suplimentare se dau Ia biroul personal Hin 
Piaţa Unirii nr. 4,

fASWWWWW.VAWAVAWiWMSWy«W,VASVAV.V,ţ

întreprinderea de materiale de con
strucţii şi prefabricate MACO Sibiu

str. Abatorului nr. :2
ANGAJEAZĂ:

— electricieni
— mecanici auto
— mecanici de utilaje grele
— sudori
— curelari
— tîmplari.

Salarizarea conform H.C.M . 914 T 972.
? Informaţii asupra angajării se pot obţine zilnic între 

orele 7—15 la serviciul personal şi organizarea muncii, 
telefon 2 24 18. ^
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U z i n a
„Independenta“

Sibiu
angajează de urgenţă muncitori calificaţi în meseriile:

—- strungar
— frezor
— lăcătuş
— sudor
*— turnător-îorjor
— termist
— electrician

— muncitori necalifîcaţi în vederea calificării prin 
cursurile de scurtă durată în meseriile: strungar, lăcă
tuş, cazangiu, sudor, presator, forjor, turnător.

Se asigură cazarea Ia căminele de nefamiiişti ale 
uzinei şi în casele închiriate în acest scop.

Et Salarizarea muncitorilor calificaţi se face pe reţea 
acord, uzina fiind de grad special.

Muncitorii pentru calificare se plătesc cu 1051 lei 
lunar pe perioada şcolarizării.

Informaţii suplimentare se pot obţine la serviciul 
personal de la sediul uzinei, telefon 2 10 00, interior 
242 sau 144.
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MUZEUL PELEŞ !

achiziţionează pentru întregirea colecţiilor sale porţelanuri, argîn- S 
tărie, cristaluri, sticlărie şi faianţă, obiecte de lemn, os şî piele, ţ 
produse europene sau româneşti ale unor ateliere de artă sau de |  

ţ artă populară din secolele XV—XX. ?
Í Ofertanţii se vor adresa direcţiei Muzeului Peleş Sinaia, str. ?
i Peleşului nr. 2, depunînd odată cu oferta şî piesele propuse, foto- î
I grafii ale acestora. |
I In cazul în care situaţia este mai convenabilă pentru ofer- |

!tanţi, obiectele pot fi depuse şi la Muzeul de Artă al B.SJt. cu « 
menţiunea „pentru Muzeul Peleş“. *

T.A.P.L. Sibiu
angajează:

— 1 contabil pentru cantină
— 1 frigotehnist 

1 motoscuterisf
I — zidari

— dulgheri
Informaţii suplimentare se pot lua la biroul persona 
din Piaţa Unirii nr. 4, telefon 12173 sau 1 34 42

A t i c a  p u b l i c
CUMPĂR apartament liber. Informaţii, telefon 3 80 45, orele 18—20.

CAUT femeie pentru îngrijire 2 copii, str. Tipografilor 4, apartament 10, 
familia Chelaru.

M1LEV AURELIA, domiciliată in str. Rusciomlui, bloc 18, apartament 15, 
este citată în calitate de pirită în dosarul nr. 6263/1972 pentru ztua de 
i* octombrie pentru stabilirea domiciliului minorilor.

VITO pat metalic cu somieră, dulap, vană şezut, etajeră. Sibiu, Tipografi
lor »C. 22. parter.
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